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VEITI
V TOVARNI na Jesenicah se Kruh je črn in mešan s koruzno 

vrste nesreče ena za drugo. De- moko! Ljudje splošno stradajo!
lavci so lačni in ne zmagujejo 
odkazanega jim dela. Med de
lavstvom vlada splošna nezado
voljnost!

Nekdanji predsednik strokovne 
organizacije Tine Smolej in nje
gov tovariš Vencelj Poročnik sta 
se zaletela z ozkotirno elektri
čno lokomotivo v žarečo opeko 
in sta oba zgorela.

KOŠIR JOŽE, nekdaj zelo de
laven član Jugoslovanske stro
kovne zveze, je padel v tovarni 
na Javorniku v 5 m globoko ja
mo, ki je bila napolnjena s ka
tranom. Zečer je padel in tega 
ni nihče opazil, drugo jutro so 
ga slučajno našli tam seveda mr
tvega.

KRISTAN STANKO, 28 letni 
delavec, je izvršil samomor na1 
ta način, da je splezal na elek
trični drog visoke napetosti in se 
vrgel na električni vod z nape
tostjo preko 10,000 voltov.

Električni tok je ubil na težki1 
progi na Javorniku elektrikarja 
Čadeja.

NA TEŽKI PROGI na Javor
niku je potegnilo v valj 23 let 
starega fanta, člana K. P., ki pa1 
je bil sicer iz dobre in verne dru
žine upokojenca Kunčiča p. d. 
Šronca iz Smokuča. Nogo skom 
do kolen mu je vso zmečkalo. 
Predno so ustavili progo in

iče pomislimo, kako dobro so 
živeli jeseniški delavci pred voj
no, pa tudi še pod nemško oku
pacijo, zdaj pa to stradanje! 
Prej še bel kruh ni bil vsak do
ber, mesa so imeli, kolikor so ga 
hoteli, pijača je včasih tekla od 
miz, danes pa mora plačati za vi
no liter 90 din, ali celo 150 do 
190 din, pa še to redko kdaj! 
Kako so Jeseničanje po večini 
noreli za Titom, danes pa dela
lo strašno pokoro in se tolčejo 
po čelu: “da smo mogli verjeti 
temu hudičevemu komunizmu!”

Ogroženi Tito bi sprejel 
vsako pomoč

LAKE SUCCESS. — Dr. Aleš 
Bebler, glavni delegat Jugosla
vije pri Zdr. .narodih, je izjavil 
časnikarjem, da če bi bila Jugo
slavija napadena, bi se vlada 
maršala Tita vsekakor ogledala 
za kako zunanjo pomoč.

Če bi bila Jugoslavija napa
dena od sosednih kominform- 
skih držav, bi njegova vlada 
najbrž sprejela pomoč “od ko
gar koli”, da odbije nevarnost 
svoji suverenosti, je rekel dr. 
Bebler. Dodal pa je, da je od
govoril le na hipotetično vpra
šanje, zato je treba tako špeku 
lacijo odložiti kot “preveč pesi
mistično.”

TAEGU V NEVARNOSTI, 
SITUACIJA JE ZELO RESNA

DAJ BRAT, DA.T SESTRA. SPOMNI 
SE BEGUNCEV S KAKIM 

TlORARJEM

Malik označuje poročilo o sestreljenem 
sovjetskem letaku kot — "provokativno"
V naprej je tudi že povedal, da bo vetiral resolucijo Zdru 

Ženih držav. — Glavni sovjetski delegat pri zaseda 
nju Združenih narodov bo zunanji minister Andrej 
Višinski.

LAKE SUCCESS. — Rusija bi dobile podporo za svojo poli
je v torek označila kot “provo-j tiko.” Dalje je dejal, da so sa- 
kativno” ameriško poročilo, da mo vazali Zdr. držav obljubili, 
je bil med posadko sovjetskega'poslati svoje vojaštvo v Korejo, 
letala, ki je napadlo ladje Zdr. J In hkrati je Malik ponovno iz- 
narodov in bilo sestreljeno, tu- javil, da bo vetiral resolucijo
di neki sovjetski poročnik.

Varnostnemu svetu je poro
čal o tem glavni ameriški dele-

Združenih držav..
Splošno debato je pri<tel fran

coski delegat Jean Chauvel, ki
igat Warren R. .Austin, ki je iz- je predvsem zagotovil svojo

žerjavom dvlg„m vajje, je pre- " “f je^o^jg^em
talo označeno s sovjetsko rde- proti sovjetski resoluciji. Nekaj 
čo zvezdo in da je moštvo ne-.ur pred njegovim govorom je 
kega rušilca potegnilo iz razbij francoska vlada obvestila Mar
tin letala nekega sovjetskega nostni svet, da bo poslala v Ko-

Novi grobovi
Joseph Strah

V mestni bolnici je umrl vče
raj opoldne rojak Joseph Strah, 
stanujoč na 3554 East 81. St. Po
kojni je bil star 66 let. Doma jej ---------------------
bil iz Dobrega polja na Dolenj ! Komunisti so še osem milj od važnega mesta Tae- 
skem, odkoder je prišel sem! gu-a. — Padec tega mesta bi za več mesecev po-
P,red R5.0 }eUt SPii1 k dr“- daljšal vojno,stvu Bled st. 20 SDZ. V Massil- J J

TOKIO, 6. septembra. — Zdaj je v Koreji v teku najkritič- 
nejša bitka, ko komunisti prodirajo po zavzetju Pohanga proti 
Taegu-ju.. Severnokorejske čete, ki so trdno odločene, zavzeti 
pristanišče Pusan in potisniti zavezniške čete iz Koreje, so potis
nili nazaj celotno severno fronto na 40 milj dolgi črti.

Angleške čete so šle včeraj ----------------------------- -

Ionu, O., zapušča brata Antona. 
Pogreb bo iz Louis Ferfolia po
grebnega zavoda v soboto zju
traj ob 7:45, v cerkev sv. Lov
renca ob osmih in od tam na po
kopališče.

Zadeva prevoza 
katoliških šolarjev 
je še predmet razprav

Razne drobne norice 
iz Clevelanda in 

te okolice

prvikrat v akcijo v Koreji in se
borijo osem milj južnozapadno 
od mesta Taegu, dočim sovraž
nik, ojačen s 84 novimi tanki, 
prodira proti goreči 
fronti.

ha proti Taegu, po kateri se pre
vešajo razne potrebščine.

Vojaški izvedenci svarijo, naj 
se nikar ne skuša omalovaževa- 

severni^ti morebitne izgube mesta Ta- 
egu-a.. j če to mesto pade, se bo

Glavni stan generala Mac Ar- vojna zavlekla za več mesecev, 
thurja svari, da je pričakovati,1 Današnjega položaja se ne mo- 

Šolski odbor pravi, da tu ne‘da bo sovražnik še pospešil svo- re primerjati s prejšnjimi izgu- 
gre za vprašanje verstva,'JO ofenzivo. bami dalje na severu. Takrat je1
temveč Zgolj za pomanj- čete ameriške 24. divizije so^bila cela situacija prožna in ni 
kanje prostora na vozilih, izvedle protinapad proti Pohan-jbilo ustanovljene nobene stalne

gu in prodrle dve milji. Ameri-' obrambne črte. Ako Taegu pa
ške in južnokorejske čete so bi- de, bi to pomenilo preboj stal- 
le potisnjene nazaj v Yongchon, ne obrambne linije.. In pomeni- 
ki je transportno središče med lo bi tudi izgubo važnega leta- 
Pohangom in Taegujem. Ilišča. Poleg tega je Taegu sre-

Velika nevarnost grozi mestujdišče bogatih žitnih polj. žetev

Avon Lake, O. — Razburjeni 
apeli staršev otrok, ki pohajajo: 
farne šole, niso uspeli, da bi šol
ski odbor v Avon Lake izpreme- 
nil svojo odločitev, ko je odlo
čil, da šolski busi ne bodo pre
važali otrok, ki obiskujejo žup
nijske šole.

Toda odbor je izjavil, da je 
pripravljen razpravljati o za
časni odpomoči šolarjem kato-

Taegu-ju, ker so komunisti pro
drli do Yongchona po prodira
nju, s katerim so prevalili pet 
milj in pol. Daši so zavezniške 
čete spet zavzele ta kraj, je so
vražnik vendar v položaju, da

teklo kake 12 minut in med tem 
časom je fantu odteklo toliko 
krvi, da je še isti dan popoldne 
izdihnil.

ŽIVILA ZA JULIJ so pričeli 
delati šele 20. julija. Sladkor za 
julij so dobili le otroci, pa še ti 
ne vse količine, odrasli pa slad
korja niso prejeli ne v juniju in 
ne v juliju! Tudi moke je

rejo bataljon svojega vojaštva. 
Ob prihodnjem zasedanju Zdr.

častnika.
Sovjetski delegat in sovjet

ski podminister zunanjih zadev narodov, ki se bo pričelo ta me- 
Jakob Malik je malomarno po- see, bo reprezentiral Sovjetsko 
slušal Austinovo poročilo. Ko je zvezo zunanji minister Andrej 

. . . ... bil ta gotov, ni Malik rekel ni- Višinski, s čemer so odstranjeni
zmanjkalo je mnogi juij toda pozneje tekom raz- Vsi dvomi, da bi Sovjetska zve-
sploh niso dobi i. ose n ? j prave je omenil ta incident. De- za zopet bojkotirala Zdr. naro- 
kojenci so veliki reveži, za te sel da je tQ ((samo ena provoJde
oblast ne briga, četudi poginejo kac.ja yeč y celi seriji provoka_ < . ..m

cij, ki je bila aranžirana speci
alno za to sejo”

To poročilo kakor tudi druga 
poročila je bilo dano z name-

od lakote! Mleka dobe stari lju
dje po četrt litra na dan, otroci 
do 2 let 1 liter, odrasli pa — nič!

Sončno in jasno danes. Jasno 
in ne tako hladno ponoči.

Iz raznih naselbin
DETROIT. — Po daljšem bo

lehanju na jetrih in želodcu je 
nom, “da se prikrije agresijo 26. avg. umrl Frank Tehovnik, 
predsednika Trumana in da se star 61 let, doma iz Dola, fara 
še druge dežele pritegne v kon- Sora pri Medvodah, v Ameriki
flikt,” je rekel Malik. od 1911, ko je prišel na Thomas,

Tri na dan
Tito tako naglo obrača svojo 

politiko po vetru, da bi skoro sa
mega sebe vjel, ko skače iz “po
ložaja” v drugega.

• • *

Ko so komunisti začeli z voj
no na Koreji in se je Amerika 
odločila, da bo šla na pomoč 
ljudstvu, ki se otepi j e komuni
stov, je Titova vlada javno ob
sojala vmešavanje Amerike v to- 
Zadevo. Komunist za komunista! 

* * *
Kakopak, Tito je pri tem po

škilil v Moskvo, češ kaj bo rekel

Nato je pričel Varnostni svet W. Va. V detroitski naselbini 
s splošno debato o ameriški in'je bil aktiven dolga leta na dru- 
sovjetski resolucij ji v zvezi s štvenem in kulturnem polju kot 
korejsko vojno.. . Ameriška re-!zaveden delavec. Tukaj zapu- 
solucija poziva vse dežele, naj šča ženo, dva sina in brata, v 
izrabijo svoj vpliv, da prepre-'starem kraju pa sestro, 
čijo razširjenja korejskega kon-j MILWAUKEE, Wis. — Dne 8. 
flikta.. Poleg tega ta resolucija avg. je podlegel srčni hibi Fr. 
obsoja severne Korejce, ker se žagar, rojen 11. nov. 1881 v Iški 
niso pokorili ukazu, da bi pre- vasi blizu Iga pri Ljubljani. Le- 
nehali z bojevanjem. Sovjetska ta 1932 se je sem preselil iz Jo- 
resolucija pa zahteva takojšen lieta, kjer je nad 20 let vodil 
umik čet Združenih narodov iz krojačnico, nato pa jo je vodil
Koreje. . .

Malik je dejal, da so se Zdru
žene države zatekle k “black- 
mailu” in najnizkotnejšemu ob-'Sharonu, Pa., in dve 
reko vanju Sovjetske zveze, da stari domovini.

tukaj. Zapušča ženo, sina in 
tri poročene hčere (dve tukaj 
in eno v Jolietu), enega brata v

sestri v

FERGUSON JE ŠEL POROČAT PREDS.
HARRY TRUMANU V WASHINGTON
Washington. — Državni avdi- Glede republikanske kritike 

tor Joseph T. Ferguson, demo-^demokratske administracije je 
kratični kandidat za senatorja'Ferguson dejal, da ni za “tru- 
proti senatorju Taftu, je izjavil, bel” v Koreji nihče bolj odgo-

Jože, če se mu je s tem prikupil'da njegove prilike vedno lepš£ 
ali ne. Toda Stalin si na Titovo* 'kažejo.
izjavo niti brk ni zavihal. Taka Ferguson je obiskal predsed- 
nehvaležnost! Zato je zdaj Tito ,n-ka Trurnanaj kateremu je ob- 
ukazal svojemu ministru Karde-!lrazložil politični položaj v drža_

Povedal sem mu, dalju, da javno obsodi početje ko-; 
munistov na Koreji. Upamo, da V1 10'

voren, kot je Robert A. Taft.
“Dvanajst let njegove (Taf- 

tove) obstrukcije, opozicije in 
zmede je doprineslo več k seda
njemu stanju stvari kot kate
rakoli druga stvar,” je rekel

liske šole sv. Jožefa, ki so včeraj |)prere£e vzhodno cesto iz Pusa- 
cakali na postajališčih avtobu- ' 
se, na katerih jim ni bil dovo
ljen prevoz v šolo.
Odbor se je sestal v torek zve

čer k posebni seji, katere se je 
udeležilo tudi mnogo staršev o- 
trok, ki obiskujejo katoliške šo
le. Odbor trdi, da tu ne gre za 
vprašanje verstva. Na razpo
lago da je samo troje busov za 
600 otrok, ki obiskujejo javne 
šole, in da ni prostora za nadalj- 
nih 120 otrok katoliške šole. —
Na seji odbora je bila med dru
gimi tudi Mrs. Frank Berger, ki 
je zapretila s prstom predsedni
ku šolskega odbora in rekla: —
“Jaz nisem katoličanka, pa se 
sramujem akcije, ki jo izvaja ta 
odbor.”

Angleško vojaštvo 
v Koreji prejelo 
svoj ognjeni krši
Angleški sektor fronte pod 

močnim topovskim obstre
ljevanjem komunistov.
Nekje v Koreji, 6. septembra.

Angleške čete so že v borbi v 
Koreji in ena njihova stotnija 
si je danes izsilila pot iz komu
nističnega obroča.

Angleži so prišli v svoje fron
tne položaje v ponedeljek pono
či, nakar so se v velikem nalivu J tovnemu miru.” 
takoj pričeli pripravljati za ak- 
cijo.

Komunisti so snoči obkrožili

se bo pričela že v dveh tednih 
in Amerikanci so računali, da 
bodo s tem rižem hranili civilno 
prebivalstvo. Ako izgubimo to 
žetev, utegnejo izbruhniti živil
ski izgredi. .

Edvard Kardelj obsoja severnokorejsko 
agresijo, ki da ogroža mir vsega sveta
To izjavo je dal minister zunanjih zadev “Borbi” pred svo

jim odhodom v New York k zborovanju Združenih 
narodov.

BEOGRAD, 5. septembra. — nih narodih bo delovala v pri-
Vlada maršala Tita je nocoj ob- zadevanju za pravično rešitev
sodila severnokorejsko agresijo!tega vprašanja in za vzdržanje 
in izjavila, da slednja ogroža mir svetovnega miru. 
sveta.

Todazadevno pozicijo jugo
slovanske vlade je označil zu
nanji minister Edvard Kardelj 
časopisu Borba pred svojim od
hodom v New York k zasedanju 
Zdr. .narodov.

To je zdaj prvikrat, da je ju
goslovanska vlada zavzela defi
nitivno pozicijo glede korejske 
vojne Tukajšnji opazovalci po
ložaja vidijo v tem definitiven 
obrat Titove vlade za podpira- 
nje zapadnega stališča v korej
skem konfliktu.

Kardelj je dejal: “Oni, ki so
odgovorni za vojno v Koreji,

Predsednik Truman 
je razžalil sloves 
marinskega zbora
Imenoval ga je “policijsko si

lo mornarice” ter dodal, da 
ima propagandno mašino, 
ki je skoraj enaka Stalino
vi.
Washington. — Clay Nixon, 

poveljnik Legije marinskega! 
zbora in bivši častnik pri mari- 
nih, pričakuje od predsednika 

morajo vedeti, da bo taka vojna rprumana izraze obžalovanja, 
ogrožala svetovni mir, vzburka-|ker je slednji izjavil, da ima 
la vse sile agresije, spravila v »marinski zbor propagandno 
pogon vojno mašinerijo velesil magin0) ki je skoraj- enaka Sta

linovi.”
Tozadevni vihar je povzročil 

predsednikov odgovor kongres
niku Gordonu McDonoughu iz 
Kalifornije, ki je izjavil, da bi

in na vseh straneh zaostrila in
ternacionalni konflikt. Korej
ska vojna je težak udarec sv—

Korejska vojna ne ogroža samo sedrdk pa je odgovorii kongres- 
svetovnega miru, temveč ogro n-ku v svojem pismU) da je ma_

Nato je pripomnil: “Oborože
na akcija severnokorejske via- moraj. marini jmeti svoje iastna

,de ne vodi 7 resn1lcno predstavništvo pri združenih še-
eno angleško stotnijo,^ ki si je tev severnokorejskega ljudstva. fih generalnega gtaba pred_
pa izborila pot iz obroča. Angle
ški sektor fronte je bil v pone
deljek ponočči in v torek tarča 
intenzivnega komunist, 
skega ognja.

V bojih sta dva bataljona an
gleškega vojaštva, ki predstav
lja prve angleške čete v korej
ski vojni. .

se Amerika požvižga na obe Ti- stvar v Ohio dobro kaže, je re- vekord je ena sama ekshibicija 
tovi izjavi. jkel Ferguson. jjoomot in neumnosti.”

Poizvedovalni količek
Rad bi izvedel za Aloisa Ru- 

dan, ki je nekje v New Yorku
in za Franka Grželj, ki sta zad- Ijevala svojo nevmeševalno po
nje mesece prišla iz Spittala v litiko v tej intervenciji in svoje 

Ferguson. “Ves Taftov oficielni Avstriji. Zglasita naj se na na-^prizadevanje, da se vojna ne

ža tudi vse one stečevine, za ka- 
topov-'.tere so se Korejci že borili.”

Kardelj je prispodobil to voj
no s po Sovjetski zvezi vodeno 
kominformsko kampanjo proti 
Jugoslaviji, rekoč, da tudi ta 
(kominformska kampanja) ne 
reprezentira nikakih stečevin v 
Interesu človeškega napredka in 
da samo škoduje progresivnim 
ter liberalnim gibanjem.

Sicer pa bo Jugoslavija nada-

slov: Anton Jeglič, 1109 E. 67. razširi preko korejskih mej. — 
St. Jjugosl. delegacija pri Združe-

rinski zbor “policijska sila mor
narice, in dokler bom jaz pred
sednik, bo to tudi ostal.” 

Splošno mnenje je, da je vo
jaštvo, kakršno so marini, ki so 
popisali liste svoje slavne zgo
dovine v Okinavi, Iwo Jimi, Af
riki in drugod, vse nekaj druge
ga kakor “policijska sila”. — 
Sploh pa če bi izjava ne bila nič 
drugega je velika netaktnost 
od strani predsednika Trumana.

Le eno življenje imamo — 

poglejmo na obe strani predno 
stopimo čez cesto.

13. obletnica—
V petek, 8. septembra, ob 7:30 

zjutraj bo darovana v cerkvi sv. 
Frančiška maša za pokojnega 
Vincenta Savnik ob 13. obletnici 
njegove smrti.
Bus v Peninsula, O. —

Kdor želi iti v nedeljo na 
“roast beef dinner” fare žalost
ne Matere Božje v Peninsula, 
Ohio, kjer župnikuje Father An- 
drey, naj pokliče Mary Kostan- 
sek tel. EN 1-1084 ali Anne Win
ter HE 1-2716. Vožnja stane $1.25 
in bus bo odpeljal izpred šole 
sv. Vida v nedeljo, 10. septem
bra, ob 1 popoldne in nazaj iz 
Peninsule pa ob 6:30 zvečer.
V bolnišnici—

Mrs. Mary Lužar, 1150 E. 61. 
St., se nahaja v Charity bolni
šnici, kjer bo morala ostati za 
nedoločen čas. Prijateljice jo 
lahko obiščejo v sobi 206.
Redna seja—

Nocoj ob 8 se vrši redna seja 
dr. sv. Marije Magdalene št. 162 
KSKJ v šoli sv. Vida soba št. 2. 
Asesment se prične pobirati že 
od 6 naprej, članice so vablje
ne, da se udeleže v velikem šte
vilu.
Na veselico—

Dr. sv. Janeza Krstnika št. 37 
ABZ priredi plesno veselico v 
SND na St. Clair Ave. člani 
ABZ in splošno občinstvo je pri
jazno vabljeno. Pravijo, da bo 
zabave dovolj za vse.
Trinajsta obletnica—

V petek ob 8:30 bo v cerkvi 
sv. Vida maša za pok. Ludvik 
Jakoš v spomin 13. obletnice 
njegove smrti.

---------o-------- -
Žena brazdljskega 
konzula utonila

Istanbul, Turčija. — V sredo 
je padla preko krova jahte na 
Marmarskem morju, Mrs. Al- 
dine de Silva, po rodu Ameri
kanka iz Virginije in žena bra- 
zilj skega konzula de Silve v 
Turčiji.

Rekordni polet
orjaškega letala

San Diego, Cal. — Ogromni 
ameriški bombnik, XP5Y-1, ki 
tehta 60 ton, je bil neprestano 
v zraku 8 ur in 6 minut

Trije angleki vojaki
obešeni v Egiptu

Fayid, Egipt. — Tukaj so bi
li obešeni trije angleški vojaki, 
ki so meseca aprila ubili noč
nega čuvaja neke garaže.

najnovejšTvesti
TOKIO. — Brambovci ogrože

nega mesta Taegu so se na
mestili za vrečami, napolnje
nimi s peskom in v zakopih, 
dočim so roji letal napadali 
gorske pozicije komunistov 
okoli ogroženega mesta. Za
vezniški letalci so včeraj uni
čili 19 tankov, 21 pa poškodo- 
vli. Komunisti so oddaljeni še 
sedem milj od Taeguja. 

WASHINGTON. — Predsednik 
Truman je včeraj javno ob
žaloval svoje besede, ki jih 
je izrekel o marinskem zboru 
v pismu nekemu kongresni
ku. (Daljše poročilo o tem je 
na prvi strani med novicami. 
Ured.)

MOSKVA. — Zedinjene države 
niso hotele sprejeti moskov
skega protesta glede sestre
ljenega sovjetskega letala v
Koreji, češ da je ta stvar za
deva Združenih narodov, ne 
vlade Zedinjenih držav.

/
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Ameriški časnikar o Zvezi 
slovenskih župnij

V časopisu “The Cleveland xNews” od 24. avgusta t. 1., 
smo brali pod naslovom “The Chronology Of a Swindle’.’ 
izpod peresa urednika N. R. Howard-a, sledeči članek:

Časovna izbira je bila napačna, da bi mogli mi pronajti 
ali razumeti, kako nam je bila Jaltska pogodba pohvaljena. 
. . . Ampak ob pregledovanju starega časopisja nam je to 
pojasnjeno. '

Predsednik F. D. Roosevelt se je vrnil iz Jalte ter po
ročal kongresu 1. marca 1945, skoraj zadnji mesec svojega

Severonovzhodno od martjan- 
ske občine gor do madžarske 
meje ležita občini Tešanovci i 
Prosenjakovci. Tešanovska ob
čina obsega štiri. vesniee, štere 
imajo vsega vkup 2350 prebival
cev i 550 hiž. Južni del občine 
leži na Ravenskem, severni del 
je pa že gorički. Južni del ob 
Ledavi je zadosta rodoviten, se
verni je pa ilovnati i tudi gozdi 
so ne dosta vredni. Tam je 
tudi nekaj goric, liki malo do
brega grozdja, precej pa šmar
nice. Prebivalci trgujajo naj
več s perutninov i svinjami, 
odavlejo pa tudi jabolka. Dve

žni pisatelj dr. Lutharič Peter 
(1708-1751).

Ivanjševci (140 ljudi i 30 
hiž.) Vsi prebivalci so evange- 
ličanci.

Pordašinci (90 ljudi i 25 hiž).
Ratkovci (160 ljudi i 40 hiž.) 

Tu je bio rojeni župnik Kolar 
Peter (1855-1907), nabožni pi
satelj.

Selo je nekoliko vekša občina 
s 650 prebivalci i 160 hižami. 
Po verjetni zgodovinskih po
datkih je dal tu sezidati cerkev 
slovenski knez Kocelj, (leta 
861.) Sedanja kapela je iz 13. 
stoletja i je to edini iz opeke

je duga vesnica kre ceste, štera 
vodi iz Sobote prek Dobrovni
ka v Lendavo. Na mali j pote
kaj je več mlinov.

Mlajtinci imajo samo 220 
prebivalcev i 50 hiž. Ves je 
zvekšga katoličanska.

Moravci imajo skoro 700 pre
bivalcev in 160 hiž. Ta vesnica 
leži na meji med ravninskim 
i goričkim Prekmurjem. Pre
bivalci so zvekšega evangeličan
ski. Moravci se omenjajo v 
turški dobi. Leta 1587 so bili 
porušeni od Turkov. Protestant
ska vera se je širila tu zavolo 
protestantovskega grofa. Tu 
obstoji od leta 1893 protestant
ski fara za severrtevzhodno 
Prekmurje.

Vučja gomila. V občini je 
prek 600 prebivalcov i 170 hiž. 
Tuje že Goričko. Višina nad 
morjom je 260 m (ravensko 
Prekmurje je 180 m nad mor
jom). Skoro vse prebivalstvo 
je evangeličansko.

Občina PROSENJAKOVCI 
je po prebivalstvi skoro ravno 
tak velka kak tešanovska (2650 
prebivlacov i skoro 700 hiž). 
Tretjina vsega ozemlja te ob
čine je gozdnata (bori, smreke, 
bukve, gabri, breze . . .) Dru
gače je nekaj polja i vinogra
dov. Potoki (izvirki Kobiljan-

življenja. Predsednik ni želel poročati in tudi ni dosti po-j evangeličanci pa v Moravce. To 
ročal, o čem so se sporazumeli. Držal je kongres v nejasno
sti. rekoč, da nekaterih stvari še ni mogoče zdaj razkriti, 
dočim bodo druge prišle pred kongres v obliki raznih po
godb.

Danes je jasno .z njegovih tedanjih besed, da je sma
tral Nemčijo za edino možno nevarnost bodočemu miru 
sveta, zato je večino svojega govora v kongresu posvetil 
razorožitvi in razkosanju Nemčije. Jugoslavijo je samo en
krat omenil, in to mimogrede. Glede Poljske je dejal, da so 
se sporazumeli, da bo dobila slednja “reorganizirano demo
kratično vlado,” ki se bo obvezala prej ali slej razpisati svo
bodne volitve. Ničesar pa ni zinil o Rumuniji, Bolgariji,
Madžarski in Avstriji, o katerih vseh se je v Jalti razprav
ljalo.

Čas za vse to je bil napačno izbran, in sicer morda ne
koliko namenoma, zakaj kar je predsednik Roosevelt hotel 
tedaj doseči, je bilo to, da bi kongresu in svetu prikazal vi
zijo organizacije Združenih narodov; bližal se je namreč 
prvi rbc-i te organizacije v San Franciscu in senator Van- 
denberg je bil imenovan za ameriškega delegata.

Dan po tem predsednikovem poročanju v kongresu so 
ameriške čete v Nemčiji prodrle do Rena, ameriške čete na 
Pacifiku pa so zavzele dvoje otokov, ki sta bila najbližje 
Japonske. Razume se, da so bile oči nas vseh uprte na sla
vni razvoj te dolge in težke vojne. Snujoča se organizacija 
Združenih narodov je bila nekaj velikanskega . . . Kdo naj 
bi se torej v tistem trenutku ukvarjal z deželami Centralne 
Evrope!

TODA ENA SKUPINA SE JE! Dne 6. marca je bila 
tukaj v Clevelandu konvencija Zveze slovenskih župnij v 
Ameriki, ki je poslala s svojega zborovanja državnemu de- 
partmentu oster protest proti postavljanju Titove vlade v 
Jugoslaviji. Ta protest mora ležati še danes zaprašen v pre
dalih državnega departmenta.

Kaj smo si mislili tedaj o Rusiji? Bili smo hvaležno 
zadivljeni nad ruskimi armadami, ki so po štiriletnih krva
vih borbah prebile nemške črte v vzhodni Nemčiji. Ured
nik lista “News” je tedaj napisal članek, v katerem je opo
zarjal na izborno vojskovodstvb maršala Rokossovskega, 
ruskega Eisenhowerja, čigar taktiko je prispodabljal s tak
tiko Napoleona.

Dva dni po njegovem poročanju o jaltski konferenci 
je predsednik Roosevelt na konferenci s časnikarji na vpra
šanje, kaj bo s Poljsko, izogibovaje se odgovoril, da imamo 
sedaj pred nami hujšo borbo z Japonci, kakor se dežela te
ga dejstva zaveda.

Deset dni nato so začele časopisne agencije previdno 
poročati o Jalti, kaj se je tam pilo in jedlo, skoraj nič pa ni 
bilo poročanega o šestih pogodbah, sklenjenih v Jalti, ki so 
imele priti vsak čas pred senat. Na podlagi dveh'izmed teh 
pogodb smo se obvezali, pristopiti k Združenim narodom 
in pomagati v bodoče z oboroženo silo, če bi bilo kje po
trebno, ena pogodba naj bi bila o splošnem evropskem mi
ru, toda brez vseh podrobnosti (kar pa nima pomena, ker 
ta pogodba ni bila nikoli zasnovana); ena pogodba za no
tranjo kontrolo sovražnika in osvobojenih evropskih naro
dov, dokler ne dosežejo le-ti neodvisnega statusa.” (Kdaj 
neki ga bodo?) Tudi nobenih podrobnosti, kakor tudi ne 
ničesar o Poljski in Jugoslaviji.

Šele mesece pozneje se je zvedelo o koncesijah, ki smo 
jih dali Stalinu z ozirom na Evropo. Toda takrat je bil 
predsednik Roosevelt že mrtev, kar se pa tiče nas ameri
škega ljudstva, nam je bila edina skrb, da se nas'i fantje 
čfmprej vrnejo iz Evrope in Orienta, kamor naj po takih po
slih nikoli več ne gredo.

Tako piše urednik dnevnika “The News.” Najznačil
nejše v tem članku, v katerem obravnava o zadevah sveto
vne važnosti, je, ko naglaša, da se je ena sama skupina v 
Ameriki takrat zavedla važnosti ureditve Centralne Evrope 
predvsem Jugoslavije, namreč Zveza slovenskih župnij v 
Ameriki, ki je poslala državnemu departmentu svoj protest 
proti komuniziranju Jugoslavije s toleriranjem Tita na kr
milu. Če bi državni department uvaževal tisti protest, bi 
bilo morda v Jugoslaviji drugače, kakor je in naši ameriški 
rojaki bi bili zdaj. po petih letih po zaključku vojne, prav 
gotov o razrešeni dolžnosti podpiranje svojih ljudi doma, da 
jih ni od vsega hudega konec. Če se to ni zgodilo, ni krivda

tretjini prebivalstva je evange- zgrajeni spomenik romanskega 
ličanska, edna tretjina pa ka-1 sloga v Sloveniji. V reformacij- 
toliška. Štiri naselbine te ob-; ski dobi je bila to protestant- 
čine so ete:

Tešanovci. Tu živi 850 lju
di v 180 hižaj. Katoličani spa
da j o v župnijo Martjanci,

ska cerkev, toda protestantska 
fara je prenehala tu že v sre
dini 17. ftoletja.

Središče (190 prebivalcev i 
50 hiž). Vesnica leži na mad
žarski meji i je povsem mad
žarska (kalvinska i evangeli
čanska) .

Franc Sal. Finžgar:

Življenje in smrt Mo- 
horske knjige

(Nadaljevanje)
Prihodnja dva dneva so pri

hajali dečki in deklice po knji
ge. Dolga klop se je praznila, 
poslovila sem se od zadnjih in 
obsedela sama s petimi tovari
šicami na klopi. Tisto noč sem 
slabo počivala, ker sem se bala, 
da bi me drugi dan ne pograbil 
umazan fant "in me odnesel iz 
prijetnega bivališča.

In zgodilo se je. Moj strah ni 
bil prazen. Gospod Janez je 
prignal Tratarjevega iz šole. 
Deček je nastavil velik cekar in 
utonila sem v temni odprtini. 
Tik ob meni se je široko zarežal 
razcefrani abecednik.

“I, kako si pa ukrenil, da si 
tak?” sem ga boječe vprašala 
ter se odmaknila od njegovih 
posvaljkanih platnic, da se ne 
bi umazala.

“Kako si neumna, kavka go
sposka! Ti misliš, da so knji-

skoga potoka) so bogati z riba- v ^alazu zato, da jih ljudje
mii raki. V šumah je dosta 
divjačine (zavci, jeleni, srne, 
jazbeci, lisice). Skoro vse pre
bivalstvo je evangeličansko. 
Dve vesnici (čikečka ves i Sre
dišče so kalvinski i obojni mad
žarski). Vesniee -te občine so 
ete:

Prosenjakovci. 400 ljudi i 108 
hiž. Vesnica leži na madžarski 
meji. Sredi lepe šume grad 
Matzenau, lastnica rodbine ed- 
nakoga imena. Grad je bio zi
dani v italijanskem slogi okrog 
leta 1800. Grad je že pred boj- 
nov bio v slabom stanji. Prle 
je pa bilo v njem mnogo drago- 
cenoga staroga pohištva i zbir
ka orožja. Lastnik je bio mad
žarski konzul v Peruju i v Va
tikan!.

Berkovci (120 prebivalcov i 
34 hiže).

Čikečka ves (215 prebivalcov
i 62 hiži). Vesnica je stala 

že leta 1208.
Fokovci (380 prebivalcov i 

100 hiž). Poleg mlinov na vodi 
imajo v vesi tudi parno žago.

Ivanovci (300 prebivalcov i 
80 hiž). Tu je bio rojeni velki 
prekmurski katoliški narodni 
buditelj Dr. Franc Ivanoczy- 
Kodela (1857-1913). Tu je bio

bero in se otroci uče? /Kaj še? 
Moj poglavitni opravek je ta, 
da sem večno orožje v šolar- 
skih vojskah in pretepih. Po 
vseh glavah sejn že lomastil, v 
glavo ,pa iz mene še ni prišla ne 
ena črkica. Tudi doma v hiši 
sem za samo ljubo zdražbo. Ko 
pride fant iz šole, me trešči za 
peč ali pod klop, name name
čejo cunj in z njimi jo redno 
prijadram pod peč ali pod klop, 
pod posteljo — tudi v hlev me 
je že zaneslo. Ko je treba v šo
lo, me pa ni. Tedaj nastane za
radi mene boj in krik in jok. 
Konec je ta, da nosi fant rdeča 
ušesa, on in ona se pa spreta. 
Vidiš, gospodična, tako je knji
ževno življenje v Zalazu!”

Bridko sem vzdihnila, abe
cednik pa se je vnovič škodože
ljno zarežal. V tistem hipu sem 
začula krik in vik. Na cekar 
je nekaj udarilo. “Cmok,”je re
klo.

“Se že dajejo! 
je leporilce!”

Abecednik se je veselil 
ni so pa solze lezle v oči.

“Kaj pa je?” sem povpraša
la. In zopet je reklo “cmok.” 
Pa ne na cekar, nekam drugam.

Zbogom tvo-

me-

nov iz Mišjega dola se vselej 
stepeta, preden se ločita na raz
potju. Drugi pa pomagajo. Zač
ne se s kepanjem, neha pa z 
buškami. Ko nehajo streljati 
— poleti s kamenjem, pozimi s 
kepami —, se razvname nadrob
ni boj moža proti možu. In te
daj občuti marsikdo na svoji 
glavi sladki književni užitek. 
Meni se je že primerilo, da sem 
frčal po zraku mimo glave Go- 
lidmanovega Jakca kakor sokol 
z razprtimi perutmi.”

Zaječala sem. Toda sredi vz
diha mi je zaprlo sapo, zakaj 
cekar se je dvignil in se v mo
gočnem loku kakor barka sre
di viharja. Zadeli smo na nekaj 
trdega in okroglega, locen (uslo
čen ročaj pri cekarju, košari, 
cajni itd.) se je odtrgal in jaz 
sem nezavestna izginila v te
mo . . .

Ko sem se zavedela, me je ob
hajala grobna tišina. Le nekje 
daleč je nabijal detel suho de
blo. Jaz pa sem zmečkana in 
mokra, prezebla in pretrta do 
vratu tičala v snegu. Zatisnila 
sem oči in si zaželela smrti. Po
časi so utihnili detlovi udarci. 
Še enkrat sem slišala, kako je 
škropotnil južni sneg z veje in 
padel prav tik mene. Nato me 
je zagrnila sladka noč nezave
sti. Trdno in veliko je bilo mo
je upanje, da sem se poslovila 
od sveta, ki goji v srcu tako 
strašno knjižno ljubezen.

Tisti večer je cijazila Kurja 
Mica iz Mišjega dola koš jajc 
in me dobila v snegu. Z vese
ljem je spoznala knjigo in našla 
priložnost, da stopi v župnišče 
h gospodu Janezu, ki ji bodo go
tovo hvaležni: Ni se zmotila,
pohvalili so jo in v kuhinji je 
dobila kozarec vina, jaz pa sem 
se prebudila v gorki sobi gospo
da Janeza. Žal sem jo morala 
kmalu zopet zapustiti. Po opra
vilu tiste nedelje se je prilo- 
mil v župnišče Andrej Trta.

“Cerkovnik mi je rekel, da bi 
k njim! Kaj, bo dpbrega?”

“Vaš Franček je izgubil mo-- 
horsko knjigo.”

“Ne verjamem, gospod, brez 
zamere! Ne hvalim rad fante- 
ta, a to pot bo nedolžen. Privle
kel je branja k hiši, da se mu je 
locen utrgal.”

“Pač, pač! Pet ste jih dobili, 
to je pa šesta knjiga. V snegu 
jo je našla na razpotju Kurja 
Mica. Fant jo je izgubil.” 

“Mislite?”
“Nič ne mislim, vem, natan

čno vem.”
“Če pa veste, je pa druga. Za

to se vam lepo zahvalim, fanta 
pa nažvižgam in razbijem toli
ko leskovk, da se bo v Zalazu 
po grmeli poznalo.”

“Ne norite! Ali ste živina? 
Recite mu resno besedo — pa 
mir in konec. Otrok je otrok!” 

“Prav ste povedali! Niso vre
dne te bukve, da bi se človek 
jezil. Imamo sedaj tega blaga 
za deset let dovolj.”

Župnik se je skrivnostno na
muznil, Trta pa zmašil knjigo v 
žep in naglo odšel.

(Dalje prihodnjič)

Jfculturna onika

Pesmi zelene pomladi
Lado Piščanc

V Gorici je pred kratkim iz
šla pesniška zbirka pod gornjim 
naslovom. Dobili smo jo v roke 
in z zanimanjem prebrali. Od 
prvih pesmi, kjer pesnik “živ
ljenja nadebudnega” poje o po
mladi in mehkem cvetju, preko 
kostanjev, borovcev in njih bra
tov, smo živeli z njim, pojočim 
o lepi Vidi in se zamislili tam, 
kjer poje o krogih meglenih in 
kliče po zadnji “resnici rešivki 
— po Bogu.”

Pesnik Lado Piščanc, ki ne 
živi več, je bil duhovnik. Junija 
leta 1914 se je rodil v Barkov- 
Ijah. Sin slovenske Primorske 
je moral preživeti vso žalostno 
dobo iztrebljenja in poniževa-

je so jih razmetali. Kalabrijci, 
Napolitanci in Sicilijanci pa so: 
se naseljevali na njih domovih. 
Ladotov oče je bil poštni urad
nik in prestavljen v Piso. Dru
žina mu je seveda morala sle
diti. Domača hiša ob morju je 
prišla v tujčeve roke. Ob tej bo
lečini, ki je trgala pesnikovo sr
ce, je napisal “Pesem o beli hi
šici.” Takole poje:

“Tam na zemlji mojega očeta, 
tam, kraj vinograda sončnega, 
tam je groblja kamna sivega, 
ki s pelinom grenkim je prežeta.

Hišica tam stala je kdaj bela. . . 
pa prišlo je besno iz daljave 
in se je zagnalo v hišico . . . 
brez ljubezni, brez postave . . .”

Ni ohranil samo ljubezni do 
svoje domače govorice, izpolnil; 
je svoje jezikovno znanje, pri
lil mu liriko svoje duše in rodi
le so se pesmi.

Takrat se je slovenska beseda 
morala umakniti med štiri ste
ne. V javnem življenju so jonja slovenskega jezika v času

med prvo in drugo svetovno | PrfP?vedal1' Bilo pa je neko z_a-
vojno. Kljub vsemu 
strahotno opustošenega polja 
vklilo in se razvilo mnogo cvetk. 
Ena teh je pesnik Lado Piščanc.

pa je iz:itočišče’ kjer je mogla kliti. To 
1 je bilo semenišče. Tam je Lado:
Piščanc pisal svoje pesniške pr
vence, tam so se slovenski dija-

i'ki mogli leposlovno in društve- 
Njegova življenjska pot slid | nQ udejstvovatL

življenjski poti neštetih sinov! Takrat je bil v Gorici škof še 
Primorske. Ljudsko solo je ob-, slovenec _ mučenik Sedej Ko 
iskoval v^vojem rojstnem kra- ^ uspelo odstraniti njegaj je se_

gla raznarodovalna roka tudi v 
duhovniške vrste. Skratka: vse
mu • slovenskemu izobraženstvu 
so namenili iztrebitev. O meto
dah ni da bi človek govoril. Za
dostuje slučaj učitelja Bratuša, 
ki so ga umorili z ricinovim 
oljem.

V takem ozračju je pesnika

ju, gimnazijo v goriškem seme
nišču. Ni treba omeniti značil
nega dejstva, da se je v sloven
skih obrobnih, narodno ogrože
nih deželah prav v vrstah du
hovnikov mogla ohraniti plast 
narodno zavedne inteligence. — 
Tak je tudi Lado Piščanc.

Usoda njegovih domačih je bi
la enaka oni tisočev slovenskih' 
družin, ki jih je fašizem polago
ma, toda načrtno in neizprosno 
hotel potujčiti. Vse državne urad
nike so selili v notranjost Itali
je. Do roba Afrike — do Sicili-

razvedrimo in tako pripravimo 
spet za nove napore življenja.

Pojdimo torej vsi v soboto v 
narodni dom na veselico.

John J. Kaplan, tajnik.

Dobro letino imajo

Na veselico pojdemo!
Društvo sv. Jožefa št. 146 K. 

S. .K. J. bo priredilo v soboto 
dne 9. septembra ob 8 uri zvečer 
plesno veselico v SND na 80. ce
sti. Igral bo izvrstni orkester 
Johnija Pecona in Louisa Tre- 
barja. Vsi, tudi stari se boste 
ob zvokih dobre godbe vrteli, da 
bo veselje. Preskrbljeno bo tu-r 
di za dobro pijačo.

Pridite prav za gotovo vsi. Ne 
vem, zakaj se starejši držite ve
dno nekam ob strani, če boste 
vi radi prihajali med mladino, 
bo tudi ta čutila več veselja za 
naša slovenska društva. Pobri
gajmo se za mladino, ona bo na- 

“Ali si gluha? Ne slišiš, da se (šega zanimanja vesela in nam 
lojeni tudi piotestantski nabo-; kepajo? Trtarjev in Golidma-j rada pomagala ohranjati, kar
" ................................................ ............ .......——. smo mi s težavo zgradili. Vese-
Zveze slovenskih župnij v Ameriki, ki je v danih okolišči-!ya smo potrebni vsi stari in
nah storila, kar se je pač dalo storiti, kar naj ji bo v zado-'mladi- Ob taki priliki lahko po- 
ŠČenje in Uteho. |zabimo na vsakdanje težave, se

Marshfield, Wis. — V naši na
selbini smo bolj molčeči ljudje, 
že skoro leto dni se ni nihče 
oglasil. Med tem ko je prejšnja 
leta rada pritisnila suša, smo 
imeli letos dovolj dežja, tako da 
imamo prav lepo in bogato leti
no. Pri nas je sicer res lepo, to 
bo potrdil vsakdo, ki je kedaj 
tod hodil, toda rad pritisne že 
zgodaj mraz, kar spravlja v ne
varnost naša polja. Prav te dni 
je malo pritisnilo, pa upajmo, da 
mraz ne bo predolgo in prehudo 
pritiskal.

Nedavno so nas obiskali maši 
prijatelji iz Pennsilvenije. Mr.
John Bojanec ter Mr. in Mrs.
Golob so se zadržali pri Frank 
Bojancu, obiskali pa so seveda 
tudi vse druge domačine. Kak
šno veselje je bilo, ko so se po 
tako dolgem času spet sešli. V 
starem kraju so skupaj fantovali 
in dekletom nagajali, tu so pa 
živeli vsak za sebe, šele sedaj 
po 45 letih so se spet srečali.
Prišli so sicer v času, ko smo 
imeli ravno posel s fižolom in 
grahom. Spravljali smo ga, tre
bili in čistili, nato pa ukubavali, 
da je bilo veselje. To delo vza
me precej časa, torej ga za raz
govore ni ravno preveč ostalo, 
vendar smo bili obiska zelo ve
seli in želimo, da bi se naši pri
jatelji skoro spet oglasili.

^Pozdrave vsem prijateljem in nega maščevanja težko razu-
'meti.. Toda pesmi Lada Piščan- 

Mary Bray er. ca dovolj in prepričljivo kažejo, 
da je njih duševni oče bil velik 
sin svojega naroda. Tisti, ki so 
pretrgali nit njegovega življenja, 
so očividno takrat, ko so ga ob
sodili na smrt, mislili na.vse kaj 
drugega kot na narodnost.

Ladota nedvomno ščitila njegova 
duhovska obleka.. Služboval je 
najprej v cerkvi sv. Ignacija v 
Gorici. Nato v št. Vidu na Vi
pavskem. Povsod je dvigal na
rodno zavest. Nešteto je cerkve
nih in prosvetnih krožkov in 
društev, kjer je sodeloval in po
magal.

In potem je prišla vojna. Slo
venski živelj na Primorskem se 
je znašel v brezupnem položaju. 
Jugoslavija je bila pregažena v 
nekaj dneh. Takrat so napočili 
najtežji časi za Slovence, čeprav 
ti niso nobenemu napovedali 
vojne. — Primerni za tiste čase 
go Ladotovi verzi:

“V svetu tulijo viharji,
v temni vihri begajo ljudje,
hrepene po lepi zarji.”

Prvi znaki spontanega narod
nega odpora so povzročili, da je 
prišel v Gregorčičevo Gorico sam 
Mussolini in zagrozil izselitev 
vsega slovenskega prebivalstva. 
Nadaljni poteh nam je vsem 
znan. Narod je šel v OF neve
de, da se pod zastavo OF skriva 
komunizem.

Pesnik in duhovnik Lado Pi
ščanc je to spoznal. Preveč do
ločna so bila početja partizanov 
in dovolj jasna je bila njih go
vorica, da ne bi uvidel, da se! 
pod iiarodno-osvobodilno borbo 
skriva komunizem. Kot du
hovnik je smatral za svojo 
dolžnost, da ljudstvo o tem po
uči. Prišel je, kakor je tudi iz 
njegovih pesmi in iz njegovega 
dnevnika razvidno, na razpotje. 
Zavest, da je sin vernega naro
da in katoliška vzgoja sta potr
jevali njegovo odločitev. Straš
ni dnevi velikanskih grehov 
proti lastni krvi so pokopali pes
nika Lada Piščanca.. Verjetno 
so dotični našli njegov greh v 
tem, ker je bil duhovnik. Nam 
je to poglavje gotovo tudi oseb-

znancem

— Eno tretjino vseh prešičev, 
ki se jih zredi v Zed. državah, 
jih zredijo v državah Iowa in 
Illinois.
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Bodočnostlmalihlnarodov
Zgodovina tega stoletja nam govori, da so bili mali na

rodi tekom zadnjih desetletij večkrat v središču svetovnega 
zanimanja in svetovne politike. Prvič se je to pokazalo ob 
koncu prve svetovne vojske, ko je bilo njim v korist ustvar
jeno in uveljavljeno načelo samoodloččbe narodov. Drugič 
so postali predmet svetovnega zanimanja v dobi pred dru
go svetovno vojsko, ko so rdeči, rjavi in črni diktatorji uni
čevali samostojnost malih narodov in držav. To in tako uni
čevanje malih narodov so diktatorji mogli vršiti iz dveh 
razlogov: na eni strani se mali narodi niso mogli nikakor 
sporazumeti na kako skupno obrambo vkljub vsem politi
čnim pogodbam, ki so jih imeli med seboj; na drugi strani 
pa jim velike države niso dajale nobenih konkretnih obljub, 
da bi jim priskočile na pomoč, ako bodo napadene.

Druga svetovna vojska je do dna spremenila ta položaj. 
En del malih narodov je prišel pod komunistično vplivno ob
močje, drugi del je ohranil svojo samostojnost in ^svobodo. 
Temeljito se je spremenilo tudi mnenje velikih držav o po
menu, namenu in vrednosti malih narodov in držav. Veli
ki državi sta ostali samo dve: USA in Rusija. Kako Rusija 
obravnava male narode, je znano. Dokler jo slepo ubogajo, 
je vse dobro, ako je ne ubogajo v vseh, tudi najmanjših 
stvareh, jih prekolne in če more, tudi fizično uniči. Spre
menilo se je pa tudi mnenje USA o malih državah. USA je 
do zadnje vojske imela le malo skušnje z malimi državami. 
Bavila se je pred vsem samo z onimi v Srednji in južni Ame
riki. So to države s primeroma malim prebivalstvom toda 
z veliko teritorijalno površino. So poleg tega to države, ki 
svojo narodnost šele ustvarjajo., so to države, ki nimajo za 
seboj zgodovinskega razvoja, ki bi obsegal mnogo stoletij. 
Zato so to države, ki šele ustvarjajo svojo narodno kulturo. 
So 'to države, ki nimajo mogočnih držav za svoje sosede. 
Vse to je olajšalo zunanjo politiko USA do njih. Zato je 
bila zunanja politika USA do teh držav primeroma pripro- 
sta: imela je pred seboj samo en cilj, da se namreč na ame
riškem kontinentu ne zasidra nobena nova velesila in da ve
lesile, ki imajo na tem kontinentu še ostanke svojega gos- 
podstva, teh ostankov ne povečajo. Ker je bilo to tudi v in
teresu malih amerikanskih držav, se je vsa zunanja politi
ka USA sukala samo okoli načina, kako obvarovati ameri- 
kanski kontinent pred tujimi velesilami. V tej politiki so 
USA dosedaj dobro uspevale in se zato za notranjo uredi
tev teh amerikanskih držav niso dosti brigale.

Druga svetovna vojska je prisilila USA, da delajo sve
tovno politiko. To jih je prisililo, da se brigajo tudi za uso
do ne samo velikih, ampak tudi malih narodov v Aziji. 
Politika USA je tudi pri teh narodih uveljavljala načelo 
narodne neodvisnosti, ki so morale nanj pristati hote ali ne
hote tudi ostale države in tako smo dobili v Aziji celo vr
stno novih držav. Skušnje s temi državami pa kažejo, da 
je samostojnost vsakega naroda vredna samo toliko, koli
kor se zna sam vladati. Mnogi mali narodi v Aziji so sicer 
prevzeli upravo od prejšnjih kolonijalnih držav, upravljati 
pa lastne države ne znajo. To je bila prva trpka skušnja z 
novimi državami. Pa ne samo ta. Tem narodom je bilo te
kom osvobodilnih gibanj obljubljeno, da jim bo svoboda in 
neodvisnost prinesla tudi boljše življenje. Svoboda pa sama 
po sebi še ne da boljšega življenja, za boljše živ
ljenje je potrebno poleg svobode in dobre uprave tudi 
naporno delo. Ljudske množice o tem niso bile dosti po
učene, mislile in upale so, da se bosta s svobodo in neodvis
nostjo cedila tudi med in mleko. Tega pa niso dočakale in 
so postale razočarane. To razočaranost je izrabil komuni
zem in tako so vse te države kljub svobodi in samostojnosti 
na zelo šibkih nogah. USA sedaj premišljujejo, kako dati 
tem državam življensko sposobnost, delajo razne poisku- 
se, toda pravega recepta še ni videti, ne slišati. Ko bi ne bilo 
komunistične nevarnosti, bi se s časom že dobil kak izhod 
iz tega težavnega položaja. Komunistična nevarnost pa sili 
na hitre ukrepe, kar samo povečuje zadrego USA na tem 
področju njihove zunanje politike. Pod pritiskom tega in 
takega razvoja v Aziji se bo počasi formiralo v USA novo 
mnenje o malih državah, zaenkrat so prišle samo do prepri
čanja, da načelo o samoodločbi malih narodov njim še ne 
prinese sreče, treba je še drugih pogojev, predvsem gospo
darskega in socijalnega značaja, da morejo take nove dr
žave res obstojati in uspevati.

USA pa imajo svoje težave tudi z malimi in srednjimi 
državami po Evropi. Te težave so znane, znano je po mne
nju USA tudi zdravilo zanje: politična, vojaška, gospodar
ska in socijalna združitev vseh teh držav v Združeno Ev
ropo. Večini evropskih držav ta recept ni po godu. Bojijo 
se za svojo samostojnost, ne vedo, ali bi v Združeni Evropi 
še mogle ohraniti tisti vpliv v evropski in svetovni politiki, 
ki ga imajo, kot si domišljujejo, sedaj. Ameriki povzroča to 
stališče evropskih držav velike skrbi in ni izključeno, da 
bodo prišle počasi do prepričanja, da je dosti teh raznih j>o- 
iskusov z malimi in srednjimi državami in da je prišel čas, 
da naj mali in srednji narodi ne mislijo samo na načelo sa-

vsaj v
____ __________ , , „ vprašanjih in medsebojnih odnosih. Pa se v tem oziru ni

moodločitve, ampak naj se rajše bavijo predvsem z vpraša- doseglo ničesar, če izvzamemo nekaj platoničnih izjav
njem, s kom in kako naj se ob varovanju svoje narodne sa 
mobitaosti povežejo v večje federativne države, če že ne v 
Združeno Evropo.

Kakor da bi že te tri skupine malih držav ne delale 
dosti skrbi in težav amerikanski zunanji politiki, morajo 
USA misliti še na bodočnost tistih srednje evropskih držav, 
ki so trenutno pod komunističnim jarmom. Zemljepisni po
ložaj teh držav, njihove narodne težnje, njihovi prepiri s so-

Vzel sem si dva popoldne ča
sa, da pri television-aparatu 
spremljam seje varnostnega 
sveta. Kakor je stvar zanimi
va, tako me je presenetilo, vi
deč, kako daleč je že z Varnost
nim svetom in z Združenimi 
narodi. Ta ustanova, v katero 
so stavljali take upe, o kateri 
so trdili nič več in nič manj, kot 
da bo onemogočila vsako bodo
čo vojno, ta ustanova je danes 
postala oder, na katerem vidite 
vso razrvanost med vodilnimi 
silami sveta. Tu se kažejo taka 
diametralna nasprotja med ve
likimi silami in se delajo vza
jemno taki očitki, da more re
sen poslušalec napraviti le ta 
zaključek, da je ustanova Zdru
ženih narodov že zelo podobna 
nekdanjemu Društvu narodov 
in da gotovo ni več v stanju, da 
rešuje mir med narodi, kar bi 
bilo v sedanjem napetem polo
žaju njena pereča naloga.

Sovjetski zastopnik Jakob 
Malik predseduje in obenem 
ima naj hujše in najdaljše govo
re. Pretekli petek je govoril 
več kot eno uro. Ker se njegov 
govor potem ponovi v angle
škem in francoskem prevodu, 
je s tem govorom vzel varnost
nemu svetu dosti več kot tri ure 
dragocenega časa. Vsebinsko 
pa je trdil vse diametralno na
sprotno kot zastopniki zapad- 
nih sil, zlasti Z. D. A. in An
glije: Južna Koreja je napad
la Severno Korejo; vlada Južne 
Koreje je le marionetna vlada 
v rokah Anglo-Amerikancev; 
južno-korejska armada je le 
najemniška vojska, ne pa na
rodna; najeta zato, da kot pes- 
čuvaj varuje kapitalistične in
terese Z. D. A. itd. — In da, 
da videz resnice svojim trdit
vam, se je skliceval na izjave 
Mac Arthur-j a, sekretarja za ob
rambo Johnsona, na poročila 
ameriških listov itd. Kar je za 
eno stran črno, to je za drugo 
belo in obratno. Zmešali so se 
jim jeziki in ne morejo se več 
razumeti.

Ne smete me napačno razu
meti. Ni mogočs. trditi, da sta 
obe strani enaki. Anglo-Ameri- 
kanci si resno prizadevajo, da 
bi rešili svetovni mir, da bi sve
tovni javnosti pred to tako važ
no ustanovo nalili čistega vina 
in kolikor mogoče podali res
nični položaj in mogoče še to, da

Nepremostljiv prepad
bi spametovali sovjetske zastop
nike, jih spravili k dostojnemu 
razpravljanju. Vse zaman! Na 
stvarne ugotovitve zastopnika 
Z. D. A. Austin-a in angleškega 
zastopnika Gladwyn Jeb-a je 
prišel Malik zopet z novimi 
lažmi, s še hujšimi zavijanji. 
Čisto jasno je bilo, da kljub po
polni osamljenosti, še jugoslo
vanski zastopnik ne gre več z 
njim, sovjetski zastopnik name
noma zavlačuje, kolikor le gre, 
izkoriščajoč pri tem položaj in 
moč predsednika, da drži sve
tovnemu komunizmu propagan
dne govore, polne ostrih napa
dov proti Z. D. A., ki so vendar 
danes vodilna sila za svobodo 
sveta proti komunističnemu su
ženjstvu.

Kako je moglo priti do tega 
položaja med nekdanjimi za
vezniki, ki bi po dobljeni zma
gi nad nacizmom morali urediti 
svet in mu dati dokončni mir? 
Zavezništvo je bilo na strani 
Anglo-Amerikancev resna za
deva, vzeta s potrebno iskreno
stjo in potrebnimi žrtvami. An- 
glo-Amerikanci so se zavedali, 
da jih more vzajemno zaupanje 
in požrtvovalna pomoč privesti 
do zmage. Ne tako na strani 
Sovjetov! Sovjeti so radi jema
li pomoč, brez katere bi bili ob
nemogli pred silnimi navali na
cizma. Obenem pa so skušali že 
za svoj bodoči položaj čim več 
iztisniti od zapadnih zavezni
kov. To, kar so delali Sovjeti, 
bi mogli imenovati brezobzirno 
izkoriščanje zaveznika, ako ne 
celo izsiljevanje. Teheran in 
Jalta sta zgovorni priči za res
ničnost te trditve o izsiljeva
nju. Obolico hrane in vojnega 
materijala so dobivali Sovjeti, 
čeprav je to stalo zapadne za
veznike ogromne žrtve na mor
ju, ker je bilo treba voziti ma
terij al na fronto često skozi blo 
kado podmornic in bombnikov. 
A tega jim ni bilo zadosti. Sov
jeti so zahtevali zraven še za
vojevanih ozemelj in vplivnega 
področja. Izsilili so od Roose- 
velt-a ne le povečanje svojega 
teritorija proti načelom Atlant
ske karte, ampak so dobili še

sedi, njihov obupno slab gospodarski položaj, vedno veččja 
otopelost njihovih širokih narodnih množic, skoraj popolno 
uničenje tiste inteligence v teh državah, ki je bila svoj čas 
vzgojena in navajena delati v večji ali manjši svobodi, vse 
to govori za to, da te države po padcu komunizma ne bodo 
mogle z lastnimi moččmi obnoviti svojih državnih organi
zacij. Tuja pomoč jim bo neobhodno potrebna. O tem so si 
USA na jasnem. Niso si pa na jasnem o načinu te pomoči. 
Skušnje, ki so jih USA naredile v tem pogledu po drugi 
svetovni vojski, niso ravno najboljše: materijalna pomoč, 
ki so jo dajale USA le prepogosto ni bila porabljena dosti 
učinkovito, ne malo milijard je bilo zamečkanih. Popolno
ma pa je propadel način vzgoje v svobodo in demokracijo, 
ni se obnesel ne v Italiji, ne v Nemčiji in vsa sreča je, da so 
vsi ti poiskusi prevzgoje v demokracijo tako hitro padli v 
pozabljenje.

Zato lahko sodimo, da trenutno USA nimajo še nobe
nega konkretnega načrta, kako bi pomagale srednje evrop
skim državam po osvoboditvi od komunizma. Imajo le eno 
željo, da bi namreč povezale te države v eno ali več federa
tivnih držav, niso si pa na jasnem, kako bi uresničile to idejo.

Ne malo odgovornosti za to žalostno stanje nosijo emi
gracije iz Srednje Evrope. One bi imele največji interes, da 
se med seboj sporazumejo vsaj v najvažnejših državnih

in nekaj še bolj platoničnih splošnih antikomunističnih or
ganizacij. Ali res mislijo te emigracije iz Srednje Evrope, 
da bo nova Srednja Evropa ista, kot so jo poznale pred zad
njo vojsko? Ako bo tako stanje trajalo do osvoboditve 
Srednje Evrope od komunizma, potem se ne bomo smeli ču
diti, da bodo srednjeevropski narodi zopet drobiž, ki bodo 
ž njim poravnavale velike države svoje račune.

J. A. mi, a tega se ne strašijo. Ko bo

kot vplivno področje ali var
nostni pas vse ozemlje do črte 
Hannover-Trst, torej k Vzhod
ni še večji del Srednje Evrope. 
Tako bi mogli, gledajoč nazaj na 
to dolgo vrsto koncesij, končni 
dogovor v Potsdamu imenova
ti kapitulacijo zaveznikov pred 
sovjetskimi zahtevami in seme, 
iz katerega mora nujno vzkliti 
nova vojna.

Tako je razumljivo, da ni bi
lo mogoče doseči nobenih spo
razumov, ko so se zavezniki 
vsedli h konferenčni mizi, da bi 
uredili svet po vojni; zakaj Sov
jeti so hoteli svoj komunistični 
svet tudi še onstran železne za
vese. Zapadni zavezniki pa na 
tak svet niso mogli več prista
ti, ko se je vedno bolj jasno vi
delo, kako se Ijudsko-demokrat- 
ski režimi formirajo povsod, 
kjer je sovjetski vpliv in kako 
tam ni več sledu tega, kar za- 
pad razume pod demokracijo. Z 
velikimi napori in z novimi od- 
stopki je bil spravljen pod stre
ho mir z Italijo, potem je bilo 
konec. JVse drugo je ostalo ne
rešeno. Nasprotno prišlo je že 
na raznih točkah do napetih si
tuacij, da se je bilo bati nove 
vojne. Povsod so pfamreč Sov
jeti poskušali razširiti svoje 
vplivno področje in uvesti ljud 
sko-dcmokratske režime: v Gr
čiji, v Perziji, v Finski, v Kitaj 
ski, v Indokini. Ker so v Kitaj
ski tako sijajno uspeli, so šli še 
na Korejo, da tako obvladajo 
ves Daljni vzhod.

To je dolga veriga političnih 
dogodkov, ki v celoti predstav
ljajo trdo in drago šolo za An
glo-Amerikance, da se v njej 
končno le naučijo, kaj je komu
nizem, da s .komunizmom ni 
mogoče sodelovati ter da oni, ki 
s komunizmom sodelujejo, kon
čno tako sodelovanje morajo 
drago plačati.

Sedaj se pa vedno jasneje ka
že, da tudi razgovori ne bodo 
več mogoči. Komunizem je a- 
moralen. Zato so mu laž, zavi
janje dejstev in prevara dopu
stna sredstva, da le vodijo do 
cilja. Mogel sem brati na obra
zih diplomatov v varnostnem 
svetu osupnenje, celo nevoljo, 
ko so poslušali, kako je Malik 
prevračal vsa dejstva in obto
ževal Anglo-Amerikance za 
agresijo, za bombardiranje šol, 
bolnišnic, mirnih naselij, za vse 
prelivanje krvi in uničevanje 
kulture in gospodarstva — za
radi kapitalističnih interesov. 
Govoril je mirno, brez povdar- 
ka, koti da prednaša naučeno 
lekcijo, ter vedno in vedno pou
darjal, da so njegove navedbe 
dejstva, znana vsemu svetu. To 
so ljudje, popolnoma v službi 
stvari, slepo pokorni v izvrševa
nju naročil, ki nimajo več čuta 
za to, kaj je resnično, kaj pra
vično, kaj pošteno. Za vse te je 
edino merilo: Le to je resnično, 
pravično, pošteno, kar komuni
zmu koristi. To, kar je včasih 
syobodomiselstvo očitalo kato
ličanom na splošno, posebej pa 
jezuitom, češ da se drže gesle, 
da sredstva posvečujejo namen, 
tega se dejansko drže komuni
sti. Njim za dosego cilja ni no
beno sredstvo zavrgljivo, ne
moralno. Katin, Kočevski Rog, 
vsa neštevilna koncentracijska 
taborišča to pričajo. Vsak na
rod so -še oguljufali za svobodo 
s prevaro, z lažnjivimi obljuba-

narod v verigah, ko jim bo slu
žil in moral slepo ubogati, jim 
to ne bo škodovalo, nasprotno 
še očitati si jim nihče ne bo 
upal, da so narod prevarili.

Drago šolo so delali zapadni 
zavezniki, le žal, da so šolnino 
morali v veliki meri plačevati 
mali narodi, med njimi zlasti 
Poljaki in Jugoslovani. Mogli 
so se pa zapadni zavezniki tudi 
nekaj izredno važnega naučiti, 
da se namreč breznačelna poli
tika hudo maščuje nad onimi, 
ki so načela prekršili. Ta nače
la so bila svečano proglašena v 
Atlantski karti in zlasti mali 
narodi so polni zaupanja gleda
li na velike zapadne zaveznike

nacizem. Niso si mogli misliti, 
da bi mogla biti kedaj ta načela 
izdana in oni od svojih velikih 
zaveznikov predani v suženj
stvo komunizma. In vendar se 
je to zgodilo ravno zaradi brez- 
načelne, kratkovidne politike 
Roosevelta. Appeasment-politi- 
ka ni bila v bistvu nič drugega 
kot popuščanje napram komu
nizmu, odstopanje od slovesno 
proglašenih načel in prepušča
nje malih zaveznikov pod ob
last, pod suženjstvo komuniz
ma.

Ne more biti opravičevanja 
s tem, češ da niso poznali ko
munizma. Saj je komunizem 
dal v zunanji in v notranji po
litiki Sovjetske Rusije že toli
ko dokazov, da prinaša naro
dom le obubožanje in zasužnje- 
nje, da veliki politiki kratko ni
so mogli ne videti in ne vedeti, 
da je komunizem čisto nasprot-

Anglo-Amerikance, potem ko | je od tega, kar je bilo objavlje- 
jih je po kratkem odporu strl1 no v Atlantski'karti. J.B.

Jugoslovanska kominformislična emigracija
Kominformski napori, da bi 

se povečalo število jugoslovan
ske kominformistične emigraci
je, so propadli. Jugoslovanske 
meje so zaprte hermetično. Le 
majhnemu številu jugoslovan
skih kominformistov se je po
srečilo pobegniti iz Jugoslavi
je v sosedne kominformistične 
države po sporu Tito — Kom- 
inform. Zato se sestoji današ
nja kominformistična emigraci
ja v Rusiji in satelitskih drža
vah v glavnem od onih, ki so 
bili že v času resolucije v teh 
državah, pa naj so bili komin- 
formisti ali ne.

Politični šef emigracije je 
Radonja Golubovič, bivši jugo
slovanski poslanik v Bukarešti, 
vojni šef pa general Pero Popi- 
voda, ki je bil pred kratkim tu
di izvoljen v stalni komite Sve
tovnega kongresa borcev za 
mir.

Organizacijsko je emigracija 
razdeljena v 3 grupe: vojaško, 
propagandno, aktivistično.

Vojaško grupo vodijo oficir
ji JA. V glavnem so to oficir
ji, ki so končali v Sov. Zvezi vi
šje vojaške šole.

Vojna grupa na Madžarskem 
je uključena v I. internacionalno 
brigado, na Bolgarskem v II. in- 
terbrigado, v Rumunijo v III. 
interbrigado, ki pa se šele for
mira. Štab II. interbrigade se 
nahaja v Blagojevgradu. Bla- 
gojevgrad je bivša Gornja Dju- 
maja in leži v bolg. Makedoni
ji-

Formacija druge interbrigade 
je slična oni I. interbrigade, ki 
je bila končana junija 1950, ko 
je prišlo tja 6000 prostovoljcev 
iz Vzhodne Nemčije. Ta inter- 
brigada sodeluje tesno s tako- 
zvano “Pirinsko komitsko dru
žino” — organizacijo borbenih 
odredov bolgarskih Makedon
cev—ki ji načeljuje Ivan Alek- 
sijev. Ta ima svoj štab tudi v 
Blagojevgradu. Edinice druge 
internacionalne brigade so raz
porejene ob zapadni obali roke 
Strumice od mesta Melnik do 
mesta Radomir. Padobranski

svečena pošiljanju propagand
nega materijala v Jugoslavijo.

Te skupne imajo na razpola
go vsa mogoča materijalna sred
stva. Toda ker nimajo dovolj 
intelektualcev, niso izpolnile 
pričakov£$ij, skupina izdaja 6 
polmesečnikov: “Za socialistič
no Jugoslavijo,” — izhaja v Mo
skvi, ulica Kropotnika 10, “Pod 
zastavo socializma” — izhaja v 
Bukarešti, ulica Popo Seare 9, 
“Napred” — Sofija, ulica Du- 
nav 10, “Mladi revolucionar”— 
Praga I Havličkovo 28/III, “No
va Borba” — Praga, Havličko
vo 28/III in “Za zmago” — Var
šava.

Ti časopisi so silno prazni. 
Glavni argument jim je laž, kle
veta, in sovraštvo. Vse te časo
pise skušajo metati v Jugosla
vijo, a brez velikega uspeha, 
ker je meja strogo kontrolirana 
in ker ljudstvo ni dovzetno za 
njihove namere. Isto je z nji
hovimi radijskimi oddajami. Te 
oddaje redno ponavljajo tisto, 
kar so ti časopisi napisali.

Na noben način ni misliti, da 
bi mogli kominformisti izvesti v 
Jugoslaviji revolucijo. Dve stva
ri sta jim na poti: stroga kon
trola tajne policije in nerazpo- 
loženje prebivalstva za njihove 
cilje.

Med vsemi vidnimi jugoslo
vanskimi, kominformističnimi 
emigranti ni razen petih skoro 
nikogar, ki bil znan iz zgodovi
ne KPJ. Tudi teh pet so komu
nisti mlajšega datuma. Zato 
kominformistična emigracija 
Titu ni nevarna niti po številu 
niti po kvaliteti. Nevarne so 
mu samo internacionalne briga
de, v katerih pa jugoslovanski 
kominformisti nimajo skoro no
bene besede.

Drobne vesti
Angleški vojaški strokovnjaki 

sodijo, da je ameriški obrambni 
tajnik neutemeljeno optimisti
čen, če misli, da bo korejska 
vojna koncem februarja zaklju
čena. Angleži, ki imajo več 
skušenj v takem vojskovanju,

bataljon pa je nastanjen blizu dvomijo, da bi bilo tako vojno 
aerodroma pri mestu Pazardžik.
Komandant te brigade je bivši 
jugoslovanski Titov general 
Aleksa Micunovič, bivši načel
nik operativnega štaba I. armi- 
je JA.

Za enkrat so najbolj aktivne 
propagandne skupine. Vsa paž- 
nja propagandnih skupin je po-

mogoče tako naglo zaključiti.
Državni tajnik Acheson bo 

baje ob prvi priliki imenovan 
za člana vrhovnega sodišča, s 
čimer naj bi bila izpoljnjena 
njegova dolgoletna želja. Nje
gov naslednik v državnem taj
ništvu po teh vesteh bo John 
Foster Dulles.
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Moskva o Titu
V svojem prenosu za Jugo

slavijo je citiral radio Moskva 
Mne 27. julija t.l. članek iz lista 
“Za trajni mir — za ljudsko 
demokracijo.” Med drugim pra
vi v njem tudi tole: 

“Jugoslovanski generalni kon
zul v Carigradu je izdal na svo
je podrejene uradnike okrožni
co, v kateri jih opominja, naj 
se pripravijo na beg v slučaju, 
da bi bila Jugoslavija napade
na. S seboj bodo morali vzeti 
pištolo in nož, da so bodo mogli 
za silo braniti. Kasneje je bil 
konzul primoran demantirati, 
da bi tako okrožnico izdal, ker 
je zbudila preveč pozornosti.” 

Na drugem mestu pravi:
“List New York Times je na

pisal, da bo Jugoslavija mogla 
izkazati ■ še veliko uslug ameri
škemu imperializmu. List 
Christian Science Monitor pa je 
razkril Trumanove načrte, ko 
je zapisal, da je Koreja šele 
pričetek v nizu dogodkov in no
vih napadov.

“Tudi stari, okoreli vojni huj
skač Churchill si je upal ponov
no trditi, da preti kapitalistič
nemu svetu nevarnost od ljud
skih demokracij.

“Turški list Hajta-Har piše, 
da je Titov poslanik v USA na 
delu, da se da Titu pomoč v 

.obliki večjega posojila, ki mu | 
je potreben, da se obdrži na ob
lasti.

“Tito ima tudi dobre zveze z 
Bidaultom. Francijo stane pre
več vzdrževanje 7 divizij. Tito 
pa je pripravljen staviti na raz
polago 20 divizij za 50 milijo
nov dolarjev posojila. Te divi
zije naj bi bile predstraža agre
sivnega Atlantskega pakta na 
Balkanu. Titovci so tisti, ki so 
jih določili imperialistični go
spodarji na Zapadu, da spreme- 
na hladni vojno v vročo.” 

--------- o----------

DROBNE VESI!
“Topla vojna,” ki je sledila 

“mrzli,” ko so 25. junija t. 1. na
padli komunisti Korejo, se ne 
bo zaključila s koncem bojev v 
Koreji, niti se ne bo takoj spre
menila v “vročo,” sodi U. S. 
News & World Report.

Ponovna oborožitev Nemčije ! 
na dnevnem redu. Združene dr
žave se zavzemajo za ustanovi
tev nove nemške vojske, ki naj 
bi štela začasno okoli 250,000 
mož (deset divizij) in pomaga
la pod skupnom poveljstvom za 
Zahodno Evropo zadržati Sov
jete, kadar bodo skušali udari
ti proti Atlantiku. Skrb, da bi 
Sovjeti utegnili izbrati Nemči
jo za drugo fronto v sedanji 
vojni na Koreji, je vsak dan več
ja. Sovjeti vežbajo blizu 100,- 
000 mož močno vojsko v Vzho
dni Nemčiji, ki so jo opremili 
tudi s tanki in topništvom. Ko
munistična nemška vojska je le 
prednja straža 135 sovjetskih 
divizij, ki čakajo pripravljene 
za pohod proti zahodu.

Združene države s skrbjo za-! 
sledujejo komunistične načrte i 
za nove zmede v Grčiji. Radio j 
“Svobodna Grčija” je začel zno-! 
va hujskati k uporu proti “mon-1 
arhofašistom.” ' Podobno propa
gando širi tudi radio Moskva.

“Titova vojska je vsak dan 
šibkejša.” Še pred nekaj mese- j 
ci, dokler ni Koreja pokazala,: 
kaj satelitske vojske zmorejo,1 
so smatrali zapadnjaki Titovo j 
vojsko za izredno močno. Zdaj | 
je pa postalo znano, da razpo-: 
laga Stalin z nad en milijon do
bro oboroženih in dobro izve-| 
žbanih vojakov v satelitskih dr- ; 
žavah, ki so opremljeni z naj
novejšim orožjem iz Škodovih ; 
tovaren, med tem ko razpolaga 1 
Titova vojska le z orožjem, ki! 
ga je dobila v zadnjih letih dru- I 
ge svetone vojne in neposredno! 
po njej. Amerikanci razmišlja-! 
jo, če bo Tito pri takem položa-: 
ju sploh še v stanju, da se ubra-1 
ni, kadar bi ga sateliti napadli.

Nam se zdi, da taka možnost 
sploh nikdar obstojala ni.

Daši Washington ne pričaku
je skorajšnjega napada na Ja
ponsko, so vendar vesti, da so 
voditelji japonskih komunistov 
odšli na Korejo, povzročile pre
cej vznemirjenja. Nobenega 
dvoma ni, da žele Sovjeti dobi
ti oblast nad deželo, ki ima več 
industrije, kot vsa ostala Azija. 
Obstoja možnost, da postavijo 
Sovjeti japonsko “eksilno vla
do,” ki bo začela boj za “osvo
boditev.”

Ameriška vlada je dala Iranu 
(Perziji) zagotovilo, da bo ta
koj, ko bi Sovjeti poskusili dr
žavo napasti, poslala vso voja
ško pomoč.

Komunistična poglavarja ju-
žnokitajskih provinc Kvangsi 
in Kvangtung sta nedavno po
ročala svoji vladi v Peking o 
živahni delavnosti nacionalistič
nih gverilcev, o brezposelnosti’ 
v mestih in o upornosti kmetov, 
v njunih pokrajinah. Spomladi, 
sta poročala, so se razširjale go
vorice, da se bodo nacionalisti 
skoro vrnili, da bodo Japonci 
vdrli v Mandžurijo, Amerikanci 
pa zasedli Shanghai. Te in po
dobne “vesti” so narod opogu
mile, da se je začel upirati. “Dr
hal” je samo v teh dveh pokra
jinah pobila 105 komunističnih 
komisarjev.

--------- o----------

Sedaj pa še Skorzeny
Pariški komunistični list “Hu- 

manite” od 12. avgusta 1950 pi
še pod naslovom: “Za nacistič
nim generalom von Kleistom je 
šel k Titu tudi nekdanji SS pol
kovnik Otto Skorzeny” tole:

“Tiskovna agencija United 
Press je javila včeraj, da je za 
Kleistom ki je postal Titov vo
jaški svetovalec, šel k Titu tu
di znani nacistični SS polkov
nik Otto Skorzeny.

Otto Skorzeny — katerega 
spomine je objavljal francoski 
desničarski list “Le Figaro” — 
ki je rešil po Hitlerjevem na
logu Mussolinija v Gran Sasso, 
je v zadnjem času potoval po 
Franciji, Španiji, Italiji in Ju
goslaviji. Nazadnje se je skup
no s von Kleistom odločil, da 
gre v Jugoslavijo pripravljat 
nove zločine proti miru, ker se 
je prepričal, da so tam najmoč
nejše fašistične sile v Sredo
zemskem bazenu.”

—------- o----------

Prva internacionalna 
brigada

Pariss-Presse od 9. avgusta 
1950 prinaša o I. internacionai- 
ni brigadi sledeče podatke:

“L internacionalna brigada, ki 
šteje 10,000 mož in ki se bo do 
konca tega leta povečala na 40,- 
000 mož se nahaja v gozdovih 
Bakony na’ Madžarskem v bli
žini jugoslovanske meje. For
miranje to brigade je bilo od
rejeno novembra 1949 na kon
ferenci Kominforma, ki jo je vo
dil maršal Rokosovski, sedanji 
poljski vojni minister.

Brigadi poveljuje general 
Šinkov. Njemu pa je nadrejen 
general Baklanov. Brigado se
stavljajo prostovoljci iz Vzhod
no Nemčije, Avstrije, Španije 
in Grčije. Oborožitev: puške, to
povi in tanki so izdelek Škodo- 
ve tovarne. Oddelek padobran- 
cev, ki so srbskega ali hrvaške
ga porekla ali vsaj govorijo ta 
jezik, je nastanjen v selu Baba, 
letalci pa v mestu Papolac.

Junija meseca je vršil inšpek
cijo brigade maršal Rokosov
ski in bil z njo zadovoljen.” 

-------- o—-----
Naš dopisnik iz Gorice nam 

sporoča, da krožijo po Sloveni
ji na račun maršala Tita in ko
munističnega režima sledeče ša- 
le:

Ljubljančan mesarju: :‘Že
zopet nimate mesa?”

Mesar: “‘Nimamo kaj klati. 
Vsi biki, voli m prasci so na ge
neralskih in ministerskih sto
lih! ’

AMERIŠKA DOMOVINA, SEPTEMBER 7, 1950

Borba za delavno silo
V Jugoslaviji manjka na vseh 

poljih narodnega gospodarstva 
potrebna delovna sila. Na kme
tih predstavljajo delovno silo 
starejši ljudje ali poročeni pari 
s kopico majhnih, za delo ne
sposobnih otrok. Mlada, sveža 
kmečka delovna sila je v vojski, 
torej na neproduktivnem delu. 
V kolikor je ta že zadostila voj
ni obveznosti, je bila domala v 
celoti poslana v mesta, na delo 
v tovarne, na nove zgradbe ali 
v gozd na spravilo lesa, ki je 
trenutno skoro edini vir, iz ka
terega črpa Jugoslavija devize 
za svojo industrializacijo. Zato 
je pomanjkanje delovne sile na 
kmetih najbolj občutno. Vsled 
tega so se pridelki strašno zni
žali in je morala pasti preskr
ba množic. Po nekod, n. pr. v 
Mariboru, so oblasti že odpusti
le iz tovarn večje število delav
stva ter ga poslale na kmete. 
Deloma so to storile tudi iz raz
loga, ker jim manjka surovin.

Ukrepi proti neopravičenim 
izostankarjem so drugi način, s

katerim skušajo odgovorni ob
lastniki prisiliti delavce k večji 
storilnosti. Tovarne so dolžne 
delavce, ki večkrat neopraviče
no izostanejo od dela, odpustiti. 
Delavski uradi jim zapišejo v 
knjižice, da so bili kot neopra
vičeni izostankarji in lenuhi od 
dela odpuščeni in jih pošljejo 
na druga, mnogo slabša in tež
ja dela.

Volja po “prostovoljnem de
lu” je padla. Vse grožnje in si
la ne pomagajo več. Ljudje no
čejo več na prostovoljno delo, 
češ da so lačni in ne morejo 
delati. Prostovoljne delovne 
brigade se danes rekrutirajo 
skoro izključno iz vrst dijakov 
in visokošolcev. Ti morajo med 
počitnicami v delovne brigade, 
ker sicer ne morejo v jeseni na
daljevati študij*.

Nadaljni ukrep, da se zagoto
vi vsaj del delovne sile, pred
stavljajo najnovejši predpisi o 
znižanju administrativnega ose
bja.

“Ljudska pravica” od 20. avg. 
1950 piše o tem vprašanju v 
uvodniku med drugim tole:

“Medtem ko je pred vojno 
znašalo povprečje v vseh stro
kah 80% delavcev in 20% teh
ničnega osebja, nam kažejo po
datki, da smo imeli v mesecu 
juniju 1950 v Sloveniji od vseh 
zaposlenih le 66% delavcev in 
34% tehničnega in administra
tivnega osebja. V gozdnem go
spodarstvu je bilo pred vojno 
97% delavcev, mi jih imamo sa
mo 87%. V gradbeni stroki je 
bilo pred vojno samo 1% admi
nistrativnega osebja, mi ga ima
me 9.3%. ... V ortopedskem 
podjetju “Soča” pride na 3 de
lavce en uradnik, v tovarni 
“El .n” na 5 delavcev 1 uradnik 
in v premogovnikih na 6 oziro
ma 7 delavcev en uradnik.”

Vsled tega so oblasti odredi
le, da se mora število nepro
duktivnega osebja znižati na 7- 
9%. Delovna moč, ki se bo 
na ta način pridobila, se mora 
v istem ali kakem drugem pod
jetju uvrstiti v produktivne pa
noge. Oblasti že sedaj svarijo 
podjetja, da ne smejo znižati 
odstotka neproduktivnih usluž
bencev na ta način, da stare

Izpodkopana značainost
Tržaška “Demokracija” je 

prinesla nedavno pod tem naslo
vom članek, ki ne obravnava sa
mo tržaške, ampak splošno slo
venske razmere. Pisec se je iz
ognil iskanju vzrokov, ki so iz
podkopali slovensko značajnost, 
opisal pa je dobro današnje raz
mere. Članek zaradi zanimivo
sti v celoti objavljamo.

Ko se človek v tihih urah, ki 
so v teh dneh zaskrbljenosti po
stale tako zelo redke, v duhu 
vrača v našo preteklost in se 
spričo naravnost obupnih kole
banj današnjega našega člove
ka sprašuje, od kod je slovenski 
človek v preteklosti črpal tiste 
neizčrpne sile, s katerimi se je 
skozi 13 stoletij ohranjal na 
svoji zemlji, se mu pogled usta
vlja pred porazno ugotovitvijo: 
izpodkopana značajnost.

Naša inteligenca, ki je bila v 
drugi polovici prejšnjega sto
letja in vse do prve svetovne 
vojne, zdrav in prekaljen opor
nik vsega slovenskega naroda, 
je v tem obdobju rastla skoro 
izključno iz podeželskega oko
lja. Naša razumništvo je bilo 
pravi, nepotvorjeni izraz naše
ga Kraševca, Vipavca, Goriča
na, Notranjca, Gorenjca, Do
lenjca, Korošca, Štajerca, Istra
na itd. Šolanje v tujini in prav 
posebno v slovanskih prestoli- 
cah je to stebrišče povezalo v 
solidno enoto, na kateri je 
slonelo vse narodno, politično, 
kulturno, gospodarsko in social
no življenje Slovencev Dežela 
je dobavljala svoje najboljše 
sokove, ki so stebrišče krepili in 
utrjevali tako po kakovosti, ka
kor po količini.

Splošni napredek in pred
vsem izvojevane pravice slo
venskega jezika so zasnovale in 
ustvarjale slovensko meščan
stvo v Ljubljani, Trstu, Gorici 
in Mariboru. Sveži kmečki pri
livi so temu meščanstvu dobav
ljali solidnost, mesto samo pa 
mu je dajalo civilizatorično ug
lajenost. Tako se je podeželje 
posrečeno skladalo z mestom v 
družabnem redu, v katerem ni 
bilo niti bogatašev niti beračev. 
S preudarno industrializacijo se 
je postopoma ustvarjal delavski 
sloj brez prave proletarske raz
redne ločine, saj je bil in je os
tal okoliški tovarniški delavec 
obenem mali kmetiček z lastno 
hišico in koščkom zemlje. Tako 
je bilo tudi na Jesenicah, v, Kra
nju, Škofji Loki, v Litiji, Celju 
in Mariboru.

Novi pojavi
Marksistične zamisli, zasno

vane pod tujimi delovnimi raz
merami, vtesnjene v židovsko 
oblastništvo in uresničene z a- 
zijskim sadizmom, med svobod
nimi Slovenci niso našle prav

nobenega odmeva. Bilo je sicer 
tu nekaj pustolovskih posamez
nikov - razumnikov, ki med slo
venskimi političnimi stranka
mi niso našli oblasti in zasluž
ka, po čemer so hlepeli in bilo 
je tudi nekaj prostodušnih sa
njačev, ki so jih prazne obljube 
in sladke besede zapeljale. Obo
je pa je ostalo neresno in brez 
pomena. Prava in resnična so
cialna misel se je posebno v vr
stah slovenskega tržaškega de
lavstva izživljala vedno v okvi
ru narodnega slovenskega dru
žabnega kroga.

Taka več ali manj svobodna 
in demokratično nastrojena mi- 
stelnost je bila samo izraz stabil
nosti slovenske značajnosti, ki 
se ni prodajala tujim narodnmi 
pohlepom niti tujim strankar- 
sko-političnim špekulacijam. V 
takem vzdušju je slovenski na
rod napredoval do nastopa fa
šističnega nasilja v Trstu in Ju
lijski krajini, v svobodni domo
vini pa vse do izbruha druge 
svetovne vojne, ko sta se faši
zem in nacizem pobratila s tre
tjim nasilnikom, komunizmom.

Druga svetovna vojna je oba 
nasilnika odstranila; tretji jpa 
se je bogato okoristil z njihovo 
dediščino in ju v krutosti, nasi
lju in trinoštvu daleč prekosil. 
Zasužnjena domovina je posta
la lahek plen komunistične za- 
vojevalnosti, ki je pod krinko 
narodne osvoboditve prodal Ju
goslavijo mednarodnemu tiran
stvu. Prirojeno poštenost in 
dovzetnost za dobro in ple
menito so komunistični plačan
ci izkoristili in slovenski narod 
osleparili na naj ogabne jši na
čin. S krilatico “za svobodo in 
demokracijo” si je narod sam 
odpiral vrata v suženjstvo.

Ali trinajststoletne borbe po 
svobodnem življenju tudi ko
munistični hlapci niso zatrli ne 
s pištolo ne s tajno policijo. V 
Trstu je zagorel plamen demo
kracije; tu, kamor ni segla zlo
činska roka komunističnih krv
nikov, se je vzbudila slovenska 
značajnost, slovenska hrbtenica, 
ki je drzno postavila odkrito če
lo nasilniku nasproti. Ves po
šteni slovenski narod se je od
maknil od zločinstva, če že ne 
na jeziku, prav gotovo v srcu. 
Ostali so samo poklicni priga
njači in tisti obžalovanja vred
ni trpini, ki So primorani za ko
šček ovsen jaka služiti rdečemu 
oblastniku.

Tretja garnitura
Med revolucijo in prosvetlje- 

nost pa se je vrinila še tretja 
garnitura, ki je zaživela že med 
vojno in je tudi današnji čas 
še ni iztrebil. Strogo vzeto je 
ta garnitura slovenski značaj

nosti najbolj tuja, pa tudi ne
varna, ker predstavlja element, 
ki je bil v slovenski preteklosti 
redka izjema. Ta element ne
varno izpodjeda eno izmed pr
vih bistvenih slovenskih značil
nosti, njegov značaj.

Po značajnosti se je naš na
rod bistveno ločil od svojih so
sedov. Iz značajnosti, ki je 
mnogokrat mejila na trmogla
vost, je slovenski človek ohra
njal svoj jezik, vero, svoje na
vade in svoja prepričanja. Mo
ška beseda, umerjena in odloč
na je tujca-vsiljivca hitro razo
rožila. Teh slovenskih lastno
sti so se komunistični plačanci 
dobro zavedali, zato so lahko 
zmagovali samo z lažjo ali pa 
z nasiljem.

V dotiku z južnjaško vihra
vostjo in pridobitniškimi nago
ni pomorskega pristanišča, po
sebno pa še pod udarom faši
stičnega in komunističnega na
silja, ki je slovenskega človeka 
porivalo v pretvarjanje, se je 
polagoma izrodila med delom 
slovenskega meščanstva v Tr
stu miselnost političnega poza- 
varovanja. To pozavarovanje se 
oblikuje v osladnih priklonih 
na levo in desno in spreminja 
slovensko odločnost v brezna- 
čelnostno prikimovanje vsemu 
in vsakomer. Ta garnitura je 
pogojno slovenska, pogojno tu
di protikomunistična; pogojna 
v toliko, v kolikor so pogojni 
vsi kompromisi. Ta garnitura je 
protikomunistična, vendar ne 
ruši za seboj vseh mostišč, pač 
pa pušča po kako brv, ki bi ji 
— za vsak slučaj — mogla po- 
služiti za morebitni povratek. 
Pozavarovanje!

V tej garnituri je zastopan 
vse preveč visok odstotek trža
škega slovenskega razumništva, 
tudi takega, ki v politiki ni 
zgolj diletant. Da bi svoji 
zmehčani hrbtenici nudili pred 
samim seboj in pred javnostjo 
izgovor, imenujejo ta politično- 
špekulantski posel: diplomatsko 
taktiziranje. V resnici pa je to 
neznačajno in breznačelno po
litično kameleomstvo, ki ga je 
treba iztrebiti, ker posega že 
tudi na naše podeželje in izpod
jeda slovenski značaj in sloven
sko načelnost.

Nesrečna Babičevska frate- 
lanca je pogubila več zavednih 
Slovencev, kakor vsa nasilja 
šovinistov, pozavarovalna stran- 
karsko-politična fratelanca je 
njena krvna sestra. Tega naj 
se zavedajo vsi pogojni protiko
munisti v teh odločilnih časih, 
ker ima danes prav posebno ve
ljavo slovenski pregovor: “Kdor 
na dveh stolih sedi, na tleh ob
leži!”

upokoje, noseče ženske pošljejo 
na dopust, ali da naženejo v 
produkcijo stare specialiste in 
zadrže mlade, a politično zgra
jene ljudi.

Tito^Hodža
“Grška T. A. je javila sredi 

avgusta iz Aten, da se je Tito 
sestal za časa svojega dopusta 
na Jadranu na svoji jahti z al
banskim diktatorjem Enverjem 
Hodžo.

S Titom sta bila tudi Edvard 
Kardelj, zunanji minister in 
Aleksander Rankovič, notranji 
minister.

Ta vest, v koliko je resnična,

je toliko bolj zanimiva, ker je 
povsod javno znano, da se vr
šijo s pomočjo ameriških in an
gleških diplomatov že dalj ča
sa pogajanja med Titovo Jugo
slavijo in Grčijo.”

To nam javlja naš dopisnik v 
Parizu.

Zanimivo je, da so prinesli 
jugoslovanski časopisi vest o 
grški krizi in o konzultacijah 
Venizelosa brez vsakega ko
mentarja. Omejili so se le na ci
tate iz angleških in grških ko
mentarjev. Sicer pa pišejo o 
krizi objektivno in brez vsakih 
napadov na Grke in grški re
žim.

o-----------------

Vesti iz domovine
KMETIJSKE ZADRUGE (Kol

hozi) v Jugoslaviji. — Po podat
kih “Ljudske pravice” z dne 24. 
avgusta t.l. je sedaj v Jugosla
viji 18,000 kmetijskih zadrug 
(Kmetoza: kolhoz) s 4,000,000 
zadružnikov. Socialistični sek
tor kmetijstva obsega 26% 
kmetijske zemlje v državi, ali 
2,158,000 hektarov zemlje. List 
pravi:

“Kmečke delovne zadruge so 
pokazale vse prednosti skupne 
obdelave zemlje pred drobno 
zaostalo individualno proizvod
njo. Lani se je n. pr. povečal 
hektarski donos pšenice v vsej 
državi na individualnih gospo
darstvih na 13.6 q na zadružnih 
pa na 14.42 q; koruze na indivi
dualnih na 15.5, na zadružnih 
pa na 23; krompirja na indivi
dualnih 73, na zadružnih 117, 
sladkorne pese na individualnih 
167, na zadružnih pa 234. V Voj
vodini odpade nad polovica kme
tijskih pridelkov na socialistič
ni sektor.

Teh velikih uspehov bi seve
da ne bilo brez organizirane po
moči države v moralnem in ma
terialnem pogledu. Zlasti učin
kovito obliko pomoči pomenijo 
velikanska denarna sredstva, 
etana zadružnim organizaci
jam. V zadnjih 3 letih so pre
jele zadružne organizacije 22 
milijard kreditov.

Ta politika je imela za posle
dico stalno slabitev kapitalistič
nih postojank na vasi. Vaški ka
pitalistični elementi so sodelo
vali v narod, dohodku leta 1937 
s 16.54%, leta 1947 s 11.7% in 
leta 1948 samo še z 9.67%.”

Članek zaključuje: “Na poti 
socialistične preobrazbe vasi so 
bile premagane glavne ovire. 
Zdaj ni več glavno vprašanje 
številčno povečanje kmečkih 
delovnih zadrug, temveč njiho
va gospodarska in organizacij
ska utrditev. Borba za poveča
nje kmetijske prozivodnje, 
zmanjšanje polne lastne cene, 
povečanje živinskega fonda, 
pravilno nagrajevanje, postopna 
mehanizacija postajajo vsak 
dan vedno bolj sestavni del de
la kmečkih delovnih zadrug. To 
na drugi strani ne pomeni, da 
ne ustanavljamo novih zadrug. 
Nasprotno, ustanavljamo jih 
zlasti v žitorodnih krajih, tako 
da se razmerje sil z nezmanjša
nim tempom spreminja v sme
ri krepitve socializma.”

Tako “Ljudska pravica” svo
jim ovčicam. Nas pri tem sil
nem napredku kmetijstva v do
movini zanima le eno. Kake je 
mogoče, če je seveda vse to, 
kar piše “Ljudska pravica” res
nica, da v Jugoslaviji živeža pri
manjkuje in še celo hudo pri
manjkuje, tako, da prebivalstvo 
ne dobi niti onega, kar je po 
živilskih nakaznicah , predvide
no, ko v stari nazadnjaški Ju
goslaviji vsaj hrane ni nikdar 
manjkalo? Bližje resnici o raz
položenju kmetov v Jugoslaviji 
je sledeče poročilo, ki smo ga 
dobili po privatni poti iz domo
vine.

ODPOR SRBSKIH KMETOV. 
Najbolj nevaren odpor proti 
režimu predstavljajo kmetje. 
Še nikdar ni bilo v zgodovini

Srbije tako enotnega, železnega 
in spontanega odpora kmečkih 
množic, kot obstoji danes proti 
komunističnemu režimu. Ta 
protikomunistični odpor je bil 
spontano organiziran in deluje 
brezhibno. Komunistične obla
sti so pred njim brez moči. Kme
tje so začeli bojkotirati tudi me
sta, češ da so ta podlegla ko
munizmu. KLO so brez moči. 
Kmetje sovražijo Tita in nje
gov režim s tako silo, da se ne 
bodo borili, pa naj ga napadejo 
Sovjeti ali sateliti. Kmetje pra
vijo, da če “narod primiti pre i 
črnog djavola nego Tita i nje
gove.” Ljudstvo v Srbiji bi se 
borilo z navdušenjem samo pro
ti Titu in njegovemu režimu.

Cerkve so postale tudi v Srbi
ji središče, kjer se zbirajo kme
tje. Še nikoli niso bili duhov
niki v Srbiji materialno tako 
preskrbljeni kot so sedaj.

NESREČNA MLADINA. — 
Štirje ljubljanski študenti, iz
ključeni iz vseh šol, ker se ni
so strinjali s tamkaj vladajočo 
politiko, so hoteli 22. avgusta t. 
1. pobegniti preko meje. Skriti 
v grmovju so čakali na meji, da 
pade mrak. Predno pa so doča
kali temo, jih je presenetila pa- 
trola obmejnih straž. Dvema, 
18 letnemu Romanu Riflju in 
18 letni Pintarič Josipini, je 
uspelo preskočiti žično oviro, 
17 letni Franc Kušar je obležal 
pod streli strojne puške težko 
ranjen na tleh, 18 letnega An
dreja Vadnala pa so ujeli voja
ki nepoškodovanega.

V članku, v katerem prinaša 
to vest, piše “Demokracija” tu
di tole:

“Kako dolgo bo še naša mla
dina krvavela in umirala samo 
zato, ker je skušala pobegniti iz 
nesrečne domovine, v kateri 
vladajo komunistični trinogi? 
Kako dolgo bo še .svet mirno 
gledal in trpel, da se kaj takega 
dogaja pred njegovimi očmi? 
Kdaj se bo končno prebudila 
uspavana vest civiliziranega sve
ta. Vabljeni gostje, ki posečate 
Jugoslavijo, in po povratku po
pevate slavospeve pobesnelemu 
režimu, ali se ne morete zami
sliti ob krvavih dogodkih, ki se 
na meji dogajajo takorekoč vsak 
dan? Ali vas nešteto tragedij, 
katerim ni videti konca, ne u- 
tegnejo nekega dne privesti na 
misel, da so vas po deželi vodi
li kot medveda, da so vam ka
zali in da ste vi nato hvalili Po
temkinove vasi, da pa bistva 
stvari in pravega stanja v zem
lji niste ne videli, ne spoznali?”

ŠOLSTVO v Sloveniji. — 
“Ljudska pravica” od 21. avg. 
t.l. piše, da je v Sloveniji 1151 
osnovnih šol, 146 sedemletk, 
43 nižjih gimnazij in 28 popol
nih gimnazij.

List pravi, da je “težnja ob
lasti, da zajame v osemletno šo
lanje v nižjih gimnazijah čim 
več mladine. Zato bo število 
nižjih gimnazij letos razširje
no na 200.”

Tudi število popolnih gimna
zij je premajhno. Nad polovico 
vseh dijakov in profesorjev je 
v Ljubljani. Gimnazije v Celju 
in Mariboru so mnogo premajh
ne.



AMERIŠKA DOMOVINA, SEPTEMBER 7, 1950

Družba sv. Družine
(THE HOLY FAMILY SOCIETY)

Ustanovljena 29. novembra 1914.

v Zedinjenih Državah IJjpf fljj v dri.^ Illinoi«
Severne Amerike uCllv/i. JUllcl, 111. 14. mala 19U

Naše geslo: “Vse za vero, dom In narod; vsi za enega, eden za vse.”

GLAVNI ODBOK:
Predsednik: FRANK TUSHEK. 716 Raub St.. Jollet, Illinois 
1 nodpredsednik: STEVE J. KOSAR, 2222 No. Major Ave., Chicago 39, m. 
2. podpredsednik: ANN JERISHA, 658 No. Broadway St., Joliet, IH. 
Tajnik: FRANK J. WEDIC, 301 Lime St., Joliet, 111.
Zapisnikar: JOHN NEMANICH. 650 N. Hickory St. Jollet Illinois 
Blagajnik: ANTON SMREKAR, 1012 Vine St., Joliet 111 
Duh vodja: REV. GEORGE KUZMA, Wilton Center, Feotone, P. O., IH. 
Vrh.’zdravnik: JOSEPH A. ZALAR. 351 N. Chicago St.. Joliet. HI.

NADZORNI ODBOR:
ANDREW GLAVACH. 1748 W. 21st St.. Chicago. Illinois 
ANNA FRANK, 2843 So. Pulaski Rd„ Chicago 23 lil 
JOSEPH JERMAN. 20 W. Jackson St., Joliet. Illinois

POROTNI ODBOR:
JOSEPH PAVLAKOVICH. 39 Winchell St., Sharpsburg. Pa. 
MARY KOVAIČ. 2456 So. Avers Ave., Chicago. Illinois 
FRANK LESS, 1206 Chestnut St., Ottawa, 111.
Predsednik Atletičnega odseka: JOSEPH L. DRAŠLER,

No. Chicago, HI.

URADNO GLASILO:
AMERIŠKA DOMOVINA. 6117 St. Clair Ave., Cleveland 3. Ohio

Do 1. jan. 1950 je DSD izplačala svojim članom in članicam in 
njih dedičem raznih posmrtnin, poškodbin, bolniških podpor ter drugih 
izplačil denarne vrednosti do četrt milijona dolarjev.

Društvo za DSD se lahko ustnovi v vsakem mestu Zdr. držav z 
ne mani kot 5 člani (cami) za odrasli oddelek. Sprejme se vsak katoličan 
moškega ali ženskega spola v starosti od 16 do 60 let. V mladinski odde
lek pa od rojstva do 16. leta.

Zavaruje se za $250.00, $500.00 ali $1,000.00. Izdajajo se različni 
certifikati, kakor: Whole Life. Twenty Payment Life in Twenty Year 
Endowment. Vsak certifikat nosi denarno vrednost, katera se vsako leto
viša. ' l

Poleg smrtnine izp’afcuje DSD svojim člancm(icam) tudi bolniško 
podporo iz svoje centralne blagajne, kakor tudi za razne operacije in 
poškodnine.

Mesečna plačila (asesments) so urejena po American Experience
tabeli.

DSD je 119.93% solventna, kar potrjujejo izvedenci (actuaries). 

Uradni jezik je slovenski in angleški.

Rojakom in rojakinjam se DSD priporoča, da pristopijo v njeno
sredo!

Za vsa morebitna pojasnila in navodila se obrnite pismeno ali 
ustmeno na gl. tajnika: FRANK J. WEDIC. 301 Lime St.. Joliet, IU.

Zapisnik
POLLETNE SEJE GL. ODBORA DRUŽBE SV. DRUŽINE 

VRŠEČE SE V GL. URADU DNE 27. JULIJA 1950

Ker je bil gl. predsednik od
soten od seje zaradi dela, br. 
Andrew Glavach predlaga za 
predsednika za današnje zboro
vanje br. Jonh Nemanicha, br. 
Frank Wedic podpira, predlog 
je sprejet. John Nemanich na
to odpre pol letno zborovanje gl. 
odbora z molitvijo ob 2 uri. Te
ga zborovanja so se udeležili: 
Frank Wedic, John Nemanich, 
Anton Smrekar, Andrew Gla
vach, Anna Frank in Joseph 
Jerman.

Br. predsednik nato vpraša 
nadzorni odbor, ako so gotovi z 
pregledovanjem knjig tajnika 
in blagajnika, investicij in vseh 
listin, katere lastuje Družba.

Br: Andrew Glavach I. nad
zornik poroča da so pregledali 
knjige tajnika in blagajnika, in
vesticije in vse listine katere 
lastuje Družba, da so pronašli 
vse v lepem redu, kar potrjuje
jo z svojimi lastnoročnimi pod- 

' piši. Ses. Anna Frank II. nad
zornica poroča, da se popolno
ma strinja z poročilom I. nad
zornika, da je vse v lepem redu. 
Br. Joseph Jerman III. nadzor
nik poroča, da se popolnoma 
strinja z poročilih I. in II, nad
zornika.

Poročilo nadzornega odbora 
zbornica sprejme kod poročano.

Br. predsednik nato prečita 
poročilo gl. predsednika za zad
njih 6. mesecev, katero se glasi: 

Poročilo predsednika
Spoštovani bratje in sosestra, 

glavni uradniki in uradnica. V 
imenu Družbe sv. Družine ka
kor tudi v svojem imenu vas 
vse skupaj najlepše pozdravim 
ter vam kličem dobrodošli!

Po pravilih Družbe sv. Dru
žine smo se ponovno zbrali k 
poletnemu zborovanju, da poda
mo svoja poročila o našem delu 
za Družbo in določimo nove na
črte, kar bo treba pri D.S.D. po
slovanju za bodočih šest mese
cev.

Družbeno poslovanje zadnjih

sest mesecev je bilo redno.
Splošno želim omeniti, da vla

da med člani glavnega od
bora in društvenimi uradniki- 
(ce) zastopnost in vse poslova
nje Družbe se vrši v lepi slogi, 
ker nimamo nikakršnih pritožb 
in prepirov.

Našo pozornost in delovanje 
bomo morali na vsak način po
svetiti mladin. oddelku, ker ta 
nam bo jamčil večjo in močnej
šo organizacijo. Ako se bomo 
vsi glavni odborniki zanimali 
za razvoj naše Družbe, potem 
nam bodo sledili tudi društveni 
uradniki, kakor tudi članstvo in 
na ta način smemo pričakovati 
dobrih rezultatov.

Naša Družba sv. Družine je 
finančno močna in nadsolvent- 
na organizacija, ki nam je lah
ko v ponos vsem, ki smo člani 
in članice pod njenim okriljem.

V nedeljo 20. avgusta t. 1. bo
mo imeli skupno prireditev ali 
piknik v župnijskem parku sv. 
Jožefa in sicer: Društvo sv. Dru
žine št. 1 in Društvo Sv. Cecili
je št. 12. Torej vabim vse brate 
in sestre, prijatelje in znance 
od daleč in iz okolice, da se ude
ležite tega velikega piknika v 
nedeljo 20. avgusta, preskrblje
no bo vsega dovolj za odrasle in 
mladino, zvečer bo pa orkester 
igral za ples.

To je vse, kar želim sedaj po
ročati, sklepčno se pa želim za- 
hvaMti vam in vsem ostalim 
članom glavnega odbora, poseb
no pa br. gl. tajniku in blagaj
niku za tako složno delovanje. 
Ravno tako se zahvaljujem tu
di uradnikom in uradnicam kra
jevnih društev in želim, da bi 
vsi skupaj delovali za korist na
še Družbe sv. Družine.

Poročilo gl. predsednika zbor
nica sprejme kod čitano.

Poročilo glavnega tajnika 
Cenjini mi bratje (sestra) gl. 
uradniki (ca):

Moje poročilo bo kratko, ker 
nimam nič posebnega poročati.

Od psa naj bi se bili učili
(Resnična dogodbica)

mači pes Nestor je tulil okrog 
j praznega doma; v svojem žival- 
[skem nagonu je čutil krivico ter 
j ni miroval poprej, dokler ni iz- 

Nekje na Gorenjskem so par-, sledil njihovega bivališča. Ka- 
tizani kmalu po prevratu zapo- kor da je zajokal, tako je zacvi- 
dili od doma neko pošteno dru-|lil pred kletjo in potrkal na vra- 

prvič! žino, kateri so v svoji vražji hu-ta. Jetniki so ga spoznali — edi- 
dobnosti očitali izmišljene pre-|nega prijatelja, ki se jih je upal 
greške, niso ji pa mogli ničesar| obiskati. Tako jih je obiskal 
dokazati. Zaprli so mater in šti-'Vsak dan in vstrajal brez jedi. 
ri nedorasle otroke v sosednji tri tedne, dokler niso družino iz- 

’vasi v neko temno in vlažno klet,1 pustili. Ljudje so ga občudovali 
j kjer so jih zverinsko pretepali in partizani so bili globoko po- 
.in javno sramotili. Nekateri so-'nizani pred živaljo, pes jih je 
jim seveda privoščili; zlasti njih| osramotil pred vso domačo oko- 
sorodniki so v svoji zaslepljeno- Rco.
sti kar uživali, ko so jih videli j v _ „
ponižane in zaničevane. Mno-i V štirih letih po tem aogodku
gim pa so se sirote smilile, mol-'56 raa^ikai spremenilo. Mno-

Igi so se ze nazrli svooode ter[če.so obsojali “svobodo” ter jih

Finančne razmere, kakor vidite 
po računih, so v dobrem stanju, 
razen kakor sem vam razložil 
na zadnji letni seji gl. zborova
nja zadeva bolniškega sklada, 
ki se ni še nič izblojšala. V po- 
škodninskemu skladu pa kaže
mo mali napredek in to 
med časom mojega uradovanja 
kot gl. tajnik.

Pri investacijah nismo na
pravili nobenih sprememb, sa
mo da smo posodili $1900.00 na 
prvo vknjižbo (1st mortgage) 
po 5% obresti. Obresti so tudi 
pravočasno plačane na vse dru
ge naše investacije, izvzemši en 
par starih mestnih bondov, ka
tere imamo še na rokah. V član
stvu pa kakor po navadi ne mo
rem kaj veselega poročati. Kaj- na tihem pomilovali. Tisti) ki bi 
ti smrtnih slučajev m članov, bim bllj lahko
ki drugače zapustijo društvo, je potuhnili in molčalb °Samo~ do- 
toliko, da komaj pridobimo to
liko novih članov in članic, d& 
se nadomestijo. Zato upam in 
želim da bi šli z večjo vnemo na 
delo za novo članstvo, kakor 
vam je znano vodimo kampa
njo v ta namen, ki se bliža za
ključku. Poleg navadnih na- pokliče 
grad bodo razdeljene tudi po
sebne nagrade.

Vsem, moja iskrena zahvala 
za sodelovanje.

Poročilo gl. tajnika
sprejme kod poročano. Zapisni-! Stanovanje iščejo 
kar omenja, da v tej kampanji; Mlad zakonski par z dvema 
bi morah pokazati nekoliko vec otrokoma želi dobiti stanovanje 
navdušenja, posebno gl. odbor ab 6 sob Kdor ima kaj; naj 
in društveni uradniki in uPa>'pokkde

1-1523.

DELO DOBIJO DELO DOBIJO
ŽENSKE IN MOŠKI

ZA ČIŠČENJE URADOV — NOČNO DELO

Dobra plača od ure 

Zglasite se od 12 P.M. do 12 A.M.

Aetna Window (leaning Co.
1430 E. 27 St., vogal Superior Ave.

(177)

Barvarski pomagači
za splošna dela v barvarski to-

bridko obžalujejo svoje zmote, varni. Dnevni šiht, plača od ure,

pomagali, so sej Samo Prašiči se Pasej° Pri k°-

MALI OGLASI
Na božjo pot

Kdor bi rad šel na božjo pot V 
(Marywood) Frank, Ohio, naj 

Miss Wenzel, tel. GL

ritih, ljudje pa stradajo in nima
jo kaj obleči. Čedalje bolj pogo
sti so pritajeni vzdihi: “Oh, če 
bi imeli gotovi veljaki vsaj še 
trohico pasje ljubezni!”

Veredicus.

in čez čas.

Picker X — Ray Corp.
17325 Euclid Ave.

Kupujte Victory bonde!

18871. Bus imamo naročen za'2 
24. septembra. Vožnja stane za j 5 
tja in nazaj $2.25. Odpeljemo|E 

j se ob 7:30 zjutraj in nazaj pride- 
zbornica mo okr°g 9 zvečer.

jmimimimiimiimMUiiiimiimiiimmtuimimimiiiimimimmiiummmiimu'!= . .T

«3 Zole in Ninovi
POGREBNI ZAVOD

6502 ST. CLAIR AVENUE Tel.: ENdicott 1-0583
C O L L INWOODSKE URAD 

452 E. 152nd STREET Tel.: IVanhoe 1-3118

“SHEAR MEN”
izučeni na “alligator” Škarjah 

za delo na scrap yardu.—Dobra plača.
THE PARKWOOD IRON & 

METAL CO.
4917 Holyoke Ave., off Woodland

(177)

Dekleta ali žene
Za lahka tovarniška dela 

stalno dnevno delo 
plača od ure 

prilika za napredovanje
Wm. A. Howe Co.

1625 E. 31. St., blizu Payne Ave.
(177)

1H Avtomobili in bolniški voz redno in ob vsaki uri na razpolago.
— Mi smo vedno pripravljeni z najboljšo postrežbo. ;
^<miiniimniiiiiiiinmiiiiimiiniiiiiiiiiiimiimiiminimiiiiaiminiiiiiimiiiiuiin>

“Errand boy”
dobi delo

za pometanje in zavijanje 
paketov

in druga manjša dela. 
Zglasite se od 10 do 5
Marford Direct Mail

1125 Rockwell

Br. blagajnik poroča, da ^proda. 
da je vse poslovanje St. 
tako lepem redu in! '

ako bomo vsi storili svojo dol
žnost, da bode naš uspeh zago
tovljen.

Poročilo zapisnikarja se sprej
me.
ga veseli,
Družbe v 
da je vedno pripravljen storiti 
vse za napredek naše dične D. 
S. D.

Poročilo blagajnika se sprej
me. Vsi navzoči gl. uradniki 
smo se zavzeli za našo kampa
njo, kako da bi pridobili kar 
največ mogoče novega članstva 
v oba oddelka ter -bili vsi pri
pravljeni storiti našo dolžnost. 
Zatorej, predragi nam uradniki 
(ice) krajevnih društev člani in 
članice. Sedaj apeliramo na 
vas, da tudi vi vsi posvetite ne
koliko časa v ta namen. Kako 
bodemo veseli, ko bodemo ob 
zaključku kampanje 15. dec. de
jali: jaz sem storil, storila svo
jo ■'dolžnost kod zvesti član(ica) 
naše bratske in katoliške pod
porne organizacije, v to nam po- 
mozi Bog in naš patron sv. Dru
žina.

S tem je bil dnevni red izčr
pan in br. predsednik zaključi 
zborovanje z molitvijo ob 5 uri.

FRANK TUSHEK,
gl. predsednik,

FRANK WEDIC, 
gl, tajnik,

JOHN, NEMANICH, 
zapisnikar.

Anthony Piks, — UT 
(178)

Preša naprodaj
Preša na roke za grozdje se 

Vprašajte na 998 E. 74 
(176)

MAX’S AUTO BODY 
SHOP

MAX ŽELODEC, lastnik 
1109 E. 61st ST.

TEL. UTah 1 - 3040 
Se priporoča za popravila in 
barvanje vašega avtomobila 

Delo točno in dobro.

VAS MUČI REVMATIZEM?
Mi imamo nekaj posebneg? 

proti revmatizmu. Vprašaju 
nas.

MANDEL DRUG 
slovenska lekarna

15702 Waterloo Rd.

Kraška kamnoseška obrt
15425 Waterloo Rd.

IVanhoe 1-2237
EDINA SLOVENSKA. IZDELOVALNI- 

CA NAGROBNIH SPOMENIKOV

Vabilo na 
VESELICO

ki jo priredi

dr. sv. Janeza Krstnika 
št. 37 ABZ 

9. SEPTEMBRA 1950
v SND na ST. CLAIR AVE.
Vabljeni ste vsi člani ABZ, 
kakor tudi člani sosednjih 

društev.
Zabave bo dovolj za vse. 
IGRA PETE SOKACH 

ORKESTER.

MAKE

ONE> DAY
MULTIPLE VITAMIN CAPSULES 

YOUR BUY WORD
When you want vitamins that are 
Potent—
Guaranteed full potency, as shown 
on the label.
Easy and Convenient to take. \ 
Economical—
Ask your druggist for One-A-Day 
(brand) Multiple Vitamin Cap
sules. Take one capsule each morn
ing and you can forget all about 
vitamins until next day.
Such capsule contains the fuQ 
basic daily needs of the five vita- | 
•nins whose requirements in human 
nutrition have been established.

MILES LABORATORIES, INC 
l>—x... Elkhart, Indiano ^

MI DAJEMO IN ZAMENJAMO EAGLE ZNAMKE

THE MAY CO.’S BASEMENT
Nazaj v šolo

DEŠKIH

Corduroy
“Hockmeyer” podloženih

dolgih hlač
.69

Znane “Hockmeyer” corduroy dolge deške hlače, fino 
ukrojene z dvema žepi ob straneh in z elastiko ob 
strani. Vsake hlače imajo tudi pripadajoč pas. Rjave 
ali zelene; deške mere 6 do 12’.
Naročila po pošti ali telefonu—V soboto do 6 zvečer 

in v torek od 9 dopoldne do 9 zvečer 
Pokličite CHerry 1-3000

BASEMENT BOYS’ CLOTHING DEPARTMENT

V blag spomin
PRVE OBLETNICE SMRTI 
MOJEGA NEPOZABNEGA 

SOPROGA

Frank Škufca
ki je za vedno zatisnil svoje oči 

7. septembra 1949
Kako pozabit to gomilo, 
kjer Tvoje blago spi srce, 
ki nam brezmejno vdano bilo 
ves čas do zadnjega je dne.

Žalujoča
ALOJZIJA, soproga 

Maple Heights, O-, 7. sept. 1950.

99

Deški močni Goodyear izdelka

“Footform
x 1 1 • l*«solski čevlji

4

Najtrpežnejšega izdelka deški čevlji, ki jih morete 
kupiti po tej ceni. Gladko vrhnje usnje, usnjeni 
notranji podplati. Goodyear izdelka trpežni pod
plati.
Style A—Svetlo rjavi Oxford. Mere 3 do 6. C in D širine.
Style B—Vojaški rjavi Oxford, lepo okrašeni. Mere 3 do 6. 
C in D širine.
Style C—Rdečkaste barve Oxford z velikimi všivi. Mere 3 do d. 
C in D širine.

Naročila po pošti in telefonu1—
Pokličite CHerry 1-3000

Basement Shoe 
Department
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COMPANY

830 So. 5th St. 
Milwaukee 4, Wia. 
TeL Mitchell 5-4373

LOKALNE VESTI
Velika nesreča na mil-W. National ceste sta na enotirni
wauski lokalni železnici v;aka' P"haJa-. ]oca od nasprotne strani. Oba sta 

V soboto. 2. septembra pred,.^ ^ kratki izletniški eks.
“Labor Day” praznikom, se je v ... pQ okolici mesta delega.
Milwaukee pripetila velika ne- L in goste konvencije “National
sreča na lokalni Rapid Transit'I Model Railroad Association,” ki 
Speedrail električni železnici, kil je vršila pretekli teden y Mil.
prevaža potnike med centrom waukee Enega izmed vlakov je 
mesta in posameznimi nase ji v času nesreče vodil pri kon- 
okolici. V nesreči je, bilo ubitih ^roj- ko^ “motorman” sam last- 
9 oseb in nad 50 težje in lažje n-k predsednik družbe, ki 
ranjenih. Blizu Highway 100 in 0peidra piapjd Transit-Speedrail

Tune in .. . the

AMERKAN-
SL0VENIAN

RADIO HOUR
OF MILWAUKEE

A Program of Classical and
Folk Music of Slovenia

Every Sunday Morning
11:00 to UTf\YV 12:00
C.S.T. WUM NOON

920 Kilocycles

Mr. and Mrs. Frank R. Staut, 
Directors

English and Slovene
Announcements!

železnico, Jay Maeder, bivši 
Clevelandčan, milijonar in že
lezniški entuzijast, ki je progo 
kupil šele letošnjo spomlad in 
na čigar povabilo je bil izlet za 
delegate konvencije tudi prire- 
en. Maeder, ki je sam v zad

njem trenutku komaj ušel smr
ti v nesreči s tem, da je odskočil 
iz kontrolne kabine, je oblastem 
izjavil, da si ne. ve razlagati, kaj 
je zakrivilo nesrečo. Signalna 
luč v njegovo smer nazaj proti 
mestu je kazala prosto pot, to je, 
bila je bela namesto rdeča. To 
potrjujejo tudi nekateri preži

veli potniki na njegovem vlaku, 
ki so sedeli v prvem vozu. Isto1 
trdi tudi voznik drugega vla
ka in nekateri njegovih potni
kov, da je tudi njegova signalna 
luč kazala prosto progo, dočim 
eden od nadzornikov proge, ki 
je slučajno inspiciral progo ob 
času nesreče v bližini, trdi, da je 
bila signalna luč za prvi vlak, 
Jd ga je vozil Maeder, rdeča. 
Oblasti zdaj raziskujejo sistem 
signalne naprave, da doženejo, če 
je res kak defekt v signalni na
pravi povzročil nesrečo, žrtve 
nesreče so bile večinoma delega
ti iz zunanjih držav, ki so prišli 
v Milwaukee na konvencijo.

Jeklo, ki ne zarjavi
V neki britanski jeklarni so 

uvedli nov postopek za izdelo
vanje jekla, ki ne zarjavi. Po
stopek omogoča cenejšo proiz
vodnjo in istočasno zboljšuje 
kakovost jekla. V električne ta
lilnice vpihavajo kisik in tako 
dvignejo temperaturo nad 2000 
stopinj.

Ta postopek ne skrajšuje sa
mo znatno trajanje taljenja, am
pak zmanjšuje tudi odstotek 
primesi premoga v jeklu na 0,5.

Poleg tega omogoča tudi ponov
no taljenje odpadkov jekla, ki 
ne zarjavi, v običajnih plavžih, 
majhen odstotek teh odpadkov 
v visoko frekvenčnih plavžih. 
Skupno s temi odpadki so osta
jale neizkoriščene tudi dragoce
ne zlitine, ki so vsebovale krom.

Jeklo, ki ga izdelujejo s tem 
novim postopkom, odlikujejo 
tudi prednosti pri končni upo
rabi, ker je bolj prožno, bolj 
kovno in bolj enotno. Iz tega

"Society načrt” 
pomaga varčevati

Pridite k nam. Poučeni boste o treh 
načrtih, ki pomagajo graditi hranil
no vlogo, ali pišite za

FREE BOOKLLET
ki pojasnuje to osebno postrežbo

jekla delajo na primer lahko 
tudi žico, ki ima samo en mi
kron premera, katero uporab
ljajo za filtre pri letalskih mo
torjih.

Prosto 

parkanje 

dokler ste v

S9̂ banki, za po

slopjem na 

127 Public Sq

člani Federal Deposit Insurance 
Corporation

Mr. in Mrs. Anton Kebe
naznanjata, da pri njih igra

(MISMAS)

Strauss - Of - The - Organ

vsak petek in soboto

WELCOME
TAVERN

vogal Miller Ave. - E. 222 St.

RIBJA in ŽABJA PEČENKA 
VSAK PETEK

Imamo tudi prostore za 
partije '

IMENIK
PODJETIJ IN OBRTNIKOV 

V MILWAUKEE
ni mi m iiniiiiiiiiiiimmfflntmnmmcn
RIPPLE’S SHOE STORE, 629 West 

N^tifnal Ave.—Tel.: OR 2-9783.

D8N„'iLTAZ,ehTCS.Da,'!fS.W

PERKO GARAGE & oEo
TION, 426 S.. 6 St., tel.: BR 2-3«60 
and BR 2-0119.—Sinclair Gasoline 
and Oils. ______
Y DRUG CO., Pharmacy, 738 So. 
jth St., tel.: OR 2-2156.

SihJWvMj!
;s.: 5400 W. Hayes Ave., tel.: MI- 
1728.

PHONE: Mitchell 5-4379

H. C. FISCHER & SONS 
Wholesale & Retail Dealers In 
FRESH AND SMOKED FISH 
1426-1430 So. Second Street 
_______ Milwaukee _____ __

SANITARY SODA WATER CO* 1430 
So. 69th St., tel.: GReenfield 6-3620.

SPUR Bottling Co., (Soda and Spring 
Water), 232 W. Bruce St.; tel. MA 
8-1152.__________________________

KOCH RUDOLPH R„ Jeweler, 1116 
W. National Ave., tel.: MI 5-6653.

CITY LIQUOR DISTR., (Frank Ko- 
she. Prop.). S229 So. 51st St. — Tel.: 
MI 5-2660. (Fine Villa Wines.)

GOOD HOPE 
CEMETERY

S. 43rd and W. Cold Spring Rd. 
Milwaukee, Wis.

Za cene grobiščem in vse druge 
informacije pokličite:

Mitchell 5-8478

Avtobusna postrežba vsako sredo 
in nedeljo popoldne od Pilgrims 

Rest pokopališča

The Mighty ATOM čet

REDDY KILOWATT
Your Servant of the Century
I'm a busy little atomi X split myself in two! 
1 multiply as many times as 1 have jobs to dol 

'h In summer, winter, spring or fall 
I'm ready every hour? ,<

Just push a switch and watch me dp 
With light or heat or power.

«£■00/ 00 /r/
TBAIXE MABK

GA-t-50

FRAN DETELA:

ZBRANI SPISI
Malo življenje

v, J
“Simon sem, Simon, sosed 

Pečarjev.’ ’
“Saj vas pelje pot mimo Pe

čarja. Nesite to-le tja, pa naj 
denejo, v klet na mraz. Jutri, 
ko se vrnem, bom pa vzel. Bo
dite tako dobri!”

“To je že prav,” pravi Simon 
in dene zajca na voz, Rožanec 
pa se obrne preti Dolini nazaj.

V dolinski krčmi pa je bila 
zbrana skoro vsa druščina, ki 
je deloma tam prenočila, da bi 
zarana zopet poskusila srečo. 
Smeha je bilo mnogo, ker so se 
bili vsi z praznimi rokami vrni
li. Zdravnik je omenil, da je 
videl enega zajca, in takoj so 
ga obsodili, da mora plačati pet 
bokalov vina za tako srečo.

“Rožanec, ti si tudi nekaj 
streljal,” meni neki kmet.

“Na veverico sem bil pome
ril, ker ni bilo drugega,' 'odgo
vori ta, “pa še te nisem zadel.”

“Aha!” se smeje sosed za mi
zo. “Veverice pozimi pa res še 
nihče ni zadel, videl pa menda 
tudi še ne.”

“Jaz sem jo pa že,” pravi 
moško Rožanec. Večer pa je 
hitro tekel med veselimi pogo
vori in krčmar je pridno pol
nil kupice in pridno črtal s kre
do na sod. “Tonček!” je dejal 
svojemu sinku. “Glej na mi
zo! Kadar bo bokal prazen, 
nič vprašati, kar prinesi ga!”

A vsaka reč ima svoj konec. 
Polagoma se je razgubljala 
družba in le malo se jih je upi
ralo spancu in hotelo za mizo 
pričakati belega dne. Dve sobi 
je imel krčmar za tuje ljudi; 
obe sta bili polni in večina je 
še morala prenočiti na slami. 
Ko pa je drugo jutro zapel pe
telin, je prišel že Rožanec, bu
dit zaspance. A to je bila te
žavna reč.- “Pusti me, vrag!” je 
godrnjal ta in se obrnil na 
drugo stran; oni-ni hotel 'verje
ti, da je že čas, in tretji se je 
rotil, da pride takoj za njimi. 
Počasi pa so se vendar vsi spra
vili pokonci razen zdravnika 
in pristava; teh dveh ni bilo 
moči pregovoriti. “Kar pojdi
te,” je dejal pristav zaspano, 
“saj ne bo nič; jaz vas tukaj 
počakam!”

Preroškega duha je bil mla
di mož, zakaj vse dopoldne in 
še popoldne dolgo časa so pre
žali lovci, prebivali mraz in 
gasili žejo, toda bodisi da je 
hrup volka preplašil in prepo
dil, ali pa da se ni hotel poka
zati, ves trud je bil zaman in 
še sledu niso dobili nobene
ga. Ko so se vračali popoldne 
v Dolino, sta bila ves lovež dva 
zajca; enega je ustrelil sodnik, 
drugega pa kratkovidni dav
kar, ki je ponosno nesel svoj 
plen proti Dolini. Tu se je še 
dobro zalil ves lov in na ve
čer so se vrnili gospodje do
mov glasni in dobre volje.

Rožanec pa se ni bil povrnil 
z njimi zakaj imel je mož to 
koristno navado, da je v dru
ščini sicer rad bil, toda kadar 
je prišlo do računa, se ni rinil 
naprej, ampak je rad izginil. 
Vrhu tega pa je imel še pri 
Pečarju dobiti dva zajca k 
tretjemu, ki ga je bil ta dan 
ustrelil. Kakor maček je lezel 
starec v breg naravnost proti 
hiši. Tu se je prijel za drevo, 
tam uprl na skalo in se zavih
tel navkreber iu kmalu je pri
plezal do Strme peči. A sultan, 
ki ga je prvi zagledal in na
znanil, ga ni pustil po nobeni 
ceni v hišo in ko je pomeril 
s puško vanj, mu je pokazal 
zobe tako neprestrašeno, da je 
mož videl, da je bolje zlepo ga 
pogovoriti. A niti za lepo bese

do se ni zmenil sultan.
“He, al ini nikogar doma?” 

zavpije Rožanec in od hleva 
sem se prikaže Jurij; obstane 
in ostrmi, kako^ bi bil kaj nad
naravnega ugledal. Vse barve 
so se izpreminjale na njegovem 
licu. Nič manj osupel ni bil 
Rožanec, čeravno se mu ni tako 
videlo; a čudno prijazen smeh 
se mu je prikazal na ustih.

“He, Jurij, ah si ti? Glej ga!” 
s temi besedami mu gre na
proti in mu ponuja roko.

A Jurij je moral prej odpo- 
diti sultana, potem pa mu je 
podal roko, oprezno in hladno, 
ker ni vedel, ali je Rožanec še 
njegov sovražnik, ali pa je že 
pozabil, kar se je bilo dogodi
lo. Rožanec pa mu jo je krep
ko stisnil in ga ogledoval.

“Glej ga, kako si se popra
vil! Komaj bi te kdo spo
znal,” pravi.

“Mislite, oče, da sem se iz- 
premenil?” vpraša Jurij.

“In pa kako! Moje oči imajo 
dober spomin; pa vendar, če 
bil bil ti dejal, da nisi Jurij, bi 
ti bil verjel. Ti si jim pa le
po zmešal sled; tukaj te noben 
živ človek ne najde.”

“Ali me še kaj iščejo? Ali 
veste, oče?’ ’

“Ah, kdo te bo iskal, pa kod! 
Vse misli, da si na Hrvaškem, 
(jer je izgubljeni sin svinje 
pasel. Oh, glej ga, Jurija! Na, 
tukaj imam še eno kapljo do
brega slivovca. Potegni!” pra
vi mož in mu ponudi opleteno 
posodico, ki mu je visela na 
strani.

Jurij se bran:, da ne pije žga- 
aja, a starec ga ne izpusti. “Mo
raš,” pravi, “če ne, se mi za- 
neriš. Glej, Toliko časa se že 
nisva videla!”

“Ali ste še kaj hudi name, 
oče?”

“Kaj bom hud! Kar pij!”
In Jurij pije starcu na ljubo. 
“Vi ste torej snoči dva zajca 

poslali hranit?”
“Jaz, kajpa! Simonov fant 

se je pa res izkazal s svojim 
volkom. Kje pa ga je bil za
klal’’ ’

“Ravno pred hlevom, tu do
li,” pravi Jurij. “Midva, oče, 
sva pa zopet prijatelja, kajne?” 

“I seveda jjuba duša; kakor 
sva bila prej.”

“Veste, velikokrat sem se bil 
že pokesal.’ ’

“Kar tiho bodi pa molči!” 
“Denar vam pa vrnem, ki 

ste mi ga posodili.’ ’
“E, kaj! Saj se ne mudi. Boš 

že dal o priliki!”
“Kar malo počakajte, pa vam 

ga prinesem.”
“I, pa pojdi!” pravi Rožanec 

in oko mu zablešči v sladkem 
veselju. Jurij pa prinese denar 
in mu plača dolg z velikimi 
obrestmi.

“Vidiš, ljuba duša!” pravi 
mož. “Kako prav sem jaz zme' 
raj govoril! Ti si pošten člo
vek, sem dejal. Premca pa ni 
bilo nič prida in ga tudi zdaj 
ni; ne starega, ne sina, to ti po' 
vem.”

“Kaj pa je s Premcem?” 
vpraša Jurij.

“S Premcem, praviš? Doma 
sta, on in sin, pa živita, kakor 
sta prej živela. Toda dolgo Pa 
ni tega, odkar sta doma. Ka' 
kih štirinajst dni bo, dasiravnh 
ne morem natanko povedati- 
Jaz ne govorim z njim in on 
ne z mano, kakor je najbolj 
prav. Pred je pa sedel. SaJ 
veš, da so ga bili odgnali žan- 
darji.”

(Dalje prihodnjič).


